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Wprowadzenie

Prezentowany zbior zadan z jezyka rosyjskiego jest adresowany przede wszystkim do
uczniow szkot ponadgimnazjalnych przygotowujacych sie do egzaminu maturalnego w nowej
formule. Zbidr zostat przygotowany tak, aby mozna bylo z niego korzysta¢ zarowno podczas
samodzielnej pracy w domu, jak i na lekcjach pod kierunkiem nauczyciela.

Zbiér, odwolujac si¢ do wymagan Podstawy programowej 1 struktury arkusza
egzaminacyjnego z jezyka obcego, zawiera starannie dobrane zadania zrdznicowane pod
wzgledem sprawdzanych umiejetno$ci, materiatu zrédtowego oraz formy testowania.

Forma testowania, czyli typy zadan, ksztattuje struktur¢ arkusza egzaminacyjnego. Stad to
wiasnie typy zadan stanowig w zbiorze podrozdzialty w ramach rozdzialow poswieconych
poszczegolnym sprawnosciom jezykowym.

Zbidr sktada sie¢ z siedmiu rozdziatéw, z ktorych cztery pierwsze zawieraja zadania testujace
rozumienie ze shuchu, rozumienie tekstow pisanych, znajomo$¢ $rodkow jezykowych
1 umiejetnos$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnych. W tych rozdzialach uczniowie i nauczyciele
znajda 23 zadania.

Nastepne rozdzialy to transkrypcje do zadan oraz rozwigzania zadan wraz z komentarzami.
W ostatnim za$ rozdziale przedstawiono wykaz wymagan ogolnych i1 szczegdélowych
Podstawy programowej, na podstawie ktorych zbudowano zadania.

Cecha szczeg6lng publikacji jest obudowa zadan. Kazdy typ zadania w poszczegdlnych
podrozdziatach zostal poprzedzony wskazéwkami ogdlnymi, dotyczacymi sposobu jego
rozwigzania.

Pierwsze zadania z serii zadan danego typu zawierajg szczegétowe wskazoéwki odnoszace si¢
do treSci konkretnego zadania. Ten material ¢wiczeniowy moze stanowi¢ dla ucznia
samouczek lub stuzy¢ nauczycielowi jako pomoc w ksztaltowaniu u swoich podopiecznych
strategii rozwigzywania zadan.

Kolejne zadania w kazdym podrozdziale przeznaczone sa do samodzielnego rozwigzania.
Przygotowano do nich komentarze, dzigki ktérym uczen moze sprawdzi¢, czy jego tok
rozumowania w poszukiwaniu poprawnej odpowiedzi byt stuszny i czy w sposob wiasciwy
odrzucit rozwigzania niepoprawne. Komentarze do zadan znajduja si¢ w rozdziale
Z rozwigzaniami.

W celu odréznienia zadan ze wskazowkami od tych do samodzielnego rozwigzania
wskazowki zostaty umieszczone w polach tekstowych na szarym tle.

Proponowany w zbiorze uklad zadan, dzigki wskazowkom, pozwala naby¢ umiejetnosé
analizy tekstu, a nastgpnie wykorzysta¢ ja w zadaniach przeznaczonych do samodzielnego
rozwigzania. Ksztaltowanie umiejetnosci analizy informacji w tek$cie 1zadaniach jest
niezwykle wazne, poniewaz przyczynia si¢ do $wiadomego, a nie przypadkowego wyboru
odpowiedzi.

Podejmowanie przemyslanych decyzji okaze si¢ istotne dla przysztych absolwentow rowniez
w roznych sferach ich dorostego zycia. Zyczymy im wszystkim wytrwalo$ci w rozwijaniu
umiejetnosci jezykowych i satysfakeji z sukcesu, jakim bedzie swobodne komunikowanie si¢
w $wiecie bez granic.
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1. Rozumienie ze stuchu

Umiejetno$¢ rozumienia tekstow ze stluchu sprawdzana jest na egzaminie za pomoca zadan
zamknietych typu prawda/fatsz, na dobieranie 1 wielokrotnego wyboru. Sprawdzaja one, czy
zdajacy rozumie proste i typowe monologi oraz dialogi. Zadania mogg by¢ oparte na jednym
tekscie albo na kilku. W niektorych zadaniach teksty potaczone sg wspolnym tematem lub
stowem-kluczem, w innych kazdy tekst dotyczy innego tematu z podstawy programowe;.

1.1. Zadania typu prawdal/fatsz

< Zanim zapoznasz si¢ z dialogiem, przeczytaj zdania w tabeli. Aby rozwigza¢ zadanie,
musisz zdecydowac, czy zawarte w nich informacje zgadzaja si¢ z tymi, ktére wystapia
w tekScie.

Mozesz podkresli¢ w zdaniach stowa, ktore wydaja Ci si¢ kluczowe.

0O 0O

Nie wybieraj rozwigzan przed wystuchaniem dialogu, kierujac si¢ jedynie swoja wiedza
0g0lna.

Okresl, jakich osob i wydarzen dotycza zdania oraz czy odnosza si¢ do wydarzen
terazniejszych, przesztych czy przysztych.

O

O

Po analizie zdan w tabeli wiesz juz, jakie zagadnienia poruszg rozméowcy w tekscie.
Informacje dotyczace poszczegdlnych zdan wystgpuja w teksécie chronologicznie, ale
czgsto wyrazone sg innymi stowami. W udzieleniu prawidlowej odpowiedzi pomoze
zatem znajomos$¢ synonimow 1 antonimow wyrazen wystepujacych w dialogu.

Nie martw sig, jezeli nie znasz wszystkich stoéw. Staraj si¢ zrozumie¢ kontekst.

O 0

Zaznacz swoje rozwigzania juz w trakcie pierwszego stuchania dialogu. Nie panikuj,
jezeli po pierwszym zapoznaniu si¢ z tekstem nie znasz poprawnej odpowiedzi.
Na egzaminie maturalnym wystuchasz kazdego nagrania dwukrotnie.

Zadanie 1. Wskazowki do rozwiazania zadania

Uslyszysz dwukrotnie wywiad z uczestnikiem gry-
kwesta. Zaznacz w tabeli znakiem X, ktore ze zdan
1.1.-1.5. sg zgodne z treScia nagrania (P — Prawda),
a ktore nie (F — Falsz).

P|F Czy Igor mowi, ilu uczestnikow
bylo w jego druzynie? Dlaczego
byla to wazna informacja przy
zakupie biletu?

\ 4

Omnnara HUI'PBI-KBECTA 3aBUCUT oT
KOJINM4YCCTBA YYaCTHUKOB.

1.1.

Czy druzyna Igora przyjechata na
czas? Dlaczego mogta si¢ sp6zni¢?
Ha  rteppuropuro  o0wbekTa  Hrops W jaki sposob Igor komentuje ten

1.2. c fakt?
JPY3bSIMH TIPUEXATH C OTI0O3/IaHUEM.

\ 4

Kto ikiedy oglada film? W jakim

B xonue wurpel xomanga WUrops cHsana p| kontekscie ~ Igor  wspomina
o gltéwnych bohaterach filmu?
BUICODUITBM.

1.3.
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Czy Igor podaje informacje
»| 0 ograniczeniach czasowych dla
1.4 Urpa B OyHKepe npoaomkaeTcs uczestnikow? Co jest warunkiem,
""" | He OombIIE Yaca. aby wygrac¢?
Co Igor moéwi o  wieku
15 B xBecTe MOy T IPHHUMATH y4acTHE uczestnikow?  Jakie  zwroty
" | TOIBKO COBEPIIEHHOIETHHE. potwierdzaja, ze w grze moga
wzia¢ udziat petnoletni?
Transkrypcja

Hoesoe nonynsapnoe paseneuenue poccutickou MOno0éxcu — OemeKmuenvle Uspbl-K8eChbi.
Bo epema  uepvl yuacmuuku 6vinonHsiom onpedenéHuvlie 3a0ayi 8 peaibHOM Mupe.
Mbwi pazeosapusaem ¢ Heopem, yuacmuurxom keecma «Jlabopamopusy.

Kypnanucrt:
Urops:

Kypnanucr:
Urops:

Kypnanucrt:
Urops:

Kypnanucr:
Urops:

Kypnanucrt:

Urops, oTKyAa THl y3HaI 00 3TOM KBecTe?

CnyyvaitHo o MHTepHETY, M cpa3y 3aka3an OWIeThl sl ceOst U py3en.
[Ipu 3amucu Hago ObUIO yKa3zaTh, CKOJIBKO YEJIOBEK OYyJEeT yuyacTBOBATh
B UTpe, IOTOMY 4TO, 4eM OO0Jbllle KOMaH/a, TeM JelIieBie OuneTsl. A Hac
OBLIO YEeTBEPO.

I'ne mpoxoauna urpa?

B nonzemHoMm OyHkepe Henaneko oT cTraHuuu Metpo «llaBenerkas». 9to
OTPOMHOE TMOMEILIEHNE — CTO KBaJpaTHBIX MeTpoB. Ha caiite s mpouuran,
YTO Ha MECTe HYXXHO ObITh 3a 15 MHHYT A0 Hayana urpel. Ham ynanoce
n00paThCs BOBpEeMsl, HECMOTPS Ha TTPOOKH.

OTtkynaa BbI 3HAIH, Kak BecTH ce0s B OyHKepe?

Ha mecre moapoOHO 00BsCHAIOT mpaBuia urpel. [loToM mnokasbIBaioT
CIELMAIbHBIN BUEOPOJIUK, KOTOPHIN BBOJUT B KypC J€ja U 3HAKOMUT CO
ClieHapyueM Wrpbl. Mbl MOYYBCTBOBaJdM ce0si Kak TIJIaBHbIE TI'epoH
B eTeKTUBHOM (unbme. Hamwmm 3aganueM ObUIO TPOMTH 5 KOMHAT
1 BeIOpaThes U3 OyHKepa B TeueHue yaca. Eciiu He yaactes, U TBOE Bpemst
HCTEKJIO — ThI IpouTpat. B kax0i kKoMHaTe MbI paciiu(pOBBIBAINA KOMIBI,
aQHAIM3UPOBAIM JIOKYMEHTBI, pelaiy 3aragkd. B 3To Bpems raciu
JIAMIIOYKH, MBI CIIBIIIATN CTPAHHBIE 3BYKHU. BbIO TEMHO U CTpaIIHO.
[To-TBOEMY, CTOUIIO UTPATH?

KoneuHo, wurpa-kBecT pa3BUBaeT JIOTUKY M MBIIUICHUE, CIUIAYUBAET
koMaHay. HyHO 3HaTh, 4TO B Urpy HE JIOMYCKAIOTCS AETHU B BO3pacTe /10
18 net. PekoMeHIy10 3Ty UIpy-KBECT: OTIMYHbBIE PEKBU3UTHI, HHTEPECHbBIE
TOJIOBOJIOMKH, OOJIBIIIOE TPOCTPAHCTBO.

Cmacub6o 3a Geceny.

o http://questguild.ru

Poprawne rozwigzania

1.1. P
12. F
13. F
14. P
15. P
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Zadanie 2.
Uslyszysz dwukrotnie wywiad z ochroniarzem. Zaznacz znakiem X, ktore ze zdan
2.1.-2.5. sa zgodne z trescia nagrania (P — Prawda), a ktore nie (F — Falsz).

P | F
2.1. | XKenumna norepsiyia co3HaHue, Koraa Obu1a Ha pabdore.
2.2. | OXpaHHHK BbI3BajJ HEOTJIOKKY.
2.3. | [IpaBuia nmepBoit nomomy AHApPEN OCBOMI Ha Kypcax B aBTOLIKOJIE.

2.4. | My>X41Ha HaBECTUJI KEHIIUHY B OOJIbHHULIE.

2.5. | B 6maromapHOCTb 32 OMOIIb AHIPEH MOTYYHI ITOAAPOK.

1.2. Zadania na dobieranie

O

O

O 0

Przeczytaj zdania podane pod poleceniem. Zwr6¢ uwage, ze niektore ze zdan informuja,
o czym jest dana wypowiedz. Inne moga dotyczy¢ tego, w jakim celu mowiacy formutuje
swoja wypowiedz. Jeszcze inne przekazujg informacje, kto méwi, do kogo wypowiedz
jest skierowana i gdzie lub kiedy mozna ja ustysze¢.

Zapoznaj si¢ kolejno z czterema wypowiedziami. Zastanéw si¢, czy rozmoéwca uzywa
stownictwa, ktére wskazuje na to, ze np. udziela rady lub krytykuje co$ albo kogos,
a moze zachgca stuchaczy do zrobienia czego$S. Zwrd¢ uwage na zastosowane
czasowniki, np. wyjasnia¢, radzi¢, ostrzega¢, skarzy¢ sig¢, zaprasza¢, zachecac,
krytykowac.

Dobierajac zdania do kolejnych wypowiedzi, za kazdym razem przeczytaj wszystkie
zdania. Tylko w ten sposob zauwazysz swoje ewentualne pomytki. Nie dobieraj zdania
do wypowiedzi, kierujac si¢ jedynie pojedynczym wyrazem w nim wystepujacym. Zwroc
uwage na kontekst, w jakim jest uzyty.

Pamigtaj, ze jedno zdanie nie pasuje do zadnej wypowiedzi.

Zapisuj swoje rozwigzania. Jesli masz watpliwosci, zanotuj przy zadaniu oznaczenia
literowe zdan, ktéorych nie wykluczasz. Sprawdzisz swoje rozwigzania podczas
ponownego zapoznania si¢ z wypowiedziami (na egzaminie wysluchasz kazdego
nagrania dwukrotnie).
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Zadanie 3. Wskazéwki do rozwiazania zadania

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi na temat
»Fotografia”. Na podstawie informacji zawartych
w nagraniu dopasuj do kazdej wypowiedzi (3.1.-3.4.)
odpowiadajace jej zdanie (A—E). Wpisz rozwiazania
do tabeli. Uwaga: jedno zdanie zostalo podane
dodatkowo i nie pasuje do zadnej wypowiedzi.

Dlaczego  wykluczysz  tekst,
w ktorym jest tylko wzmianka
o przygotowaniu wystawy? Ktory
z tekstow w calo$ci opowiada
o eksponatach na wystawie?

A. | DTOT TEKCT O MOCEIEHNN BHICTABKH.

\ 4

Czy do zdania pasuje tekst,
w ktorym  jest tylko wzmianka
o przygotowywaniu fotografii na
wystawe? Ktory tekst w catosci
opowiada o akcji, podczas ktorej
fotograf robil zabawne zdjecia?

A\ 4

B. | DToT TekcT 0 HeOOBIYHOH (POTOCECCHH.

W jakim celu autor zwraca si¢ do
odbiorcy? Czy do zdania bedzie
pasowat tekst o akcji w centrum
handlowym? Dlaczego do zdania
nie pasujg teksty, w ktorych
pojawiaja si¢ zwroty: nodapox,
mpamums OeHveu?

C. | ABTOp TeKCTa COBETYET, Kak BEIOPATh TOJAPOK.

\ 4

D. | ABTOp TekcTa mpeanaraeT NIpPHHATH Yy4dacTHe W jakim celu autor zwraca si¢ do
B KOHKypCE. odbiorcy? W jaki gpqséb autor
tekstu proponuje wzigcie udziatu
w konkursie? Co mowi o terminie
i nagrodzie?

\ 4

Do kogo moéwi autor? Ktore
zwroty $wiadczg o tym, ze sg to
E. | ABrop Tekcta oOpamaercs K ¢ororpadam- poczatkujacy fotografowie? Kto
HOBHUYKAaM. wypowiada ten tekst? Co radzi
stuchaczom?

A 4

3.1. 3.2. 3.3. 34.
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Transkrypcja

Wypowiedz 1.

Hoporue npy3bsi!

A pax, uro mroasim HpaBsTcs Mou (otorpadum. Celiyac s TOTOBIIO OYEPEIHYIO BBICTABKY.
S MOCTOSIHHO COBEPIUICHCTBYIO TEXHUKY ChbEMKH. BBl TOIbKO HaUMHAeTe CBOM MyTh, U AJIS Bac
MOXET OKa3aTbCsl MOJIE3HBIM TO, 4YTO s CKaxy. [IoMHHMTE, 4TO mHpakTHUKa NAET XOPOLIUM
pe3yJNbTaT, MOATOMY BCErJa HOCUTE ¢ co0ol ¢oroammapaT, kak 3To aenaio 5. CroxkeT amus
q)OTOC’I)éMKI/I MO>XHO HalTH BE3J€. IIBETOK Ha IIOAOKOHHHUKE, BHU W3 OKHA. CHHUMATL MOYKHO
T100BIM (hOoTOANIapaToOM, HE0OSI3aTEIbHO TPATUTh JIEHBI'H HA IPO(ECCUOHATIFHYIO 3EPKAJIKY.

Mo http://lightroom.ru

Wypowiedz 2.

Hoporue 3purenu!

CeroaHss B OTHOM M3 TOProOBbIX LIEHTPOB mpouuia akuus «JleHp pagoctw». OpranusaTopbl
npeularajyl ropoXkaHaMm czenatb Becényio ¢ororpaguio ¢ 3a0aBHBIMH aKceccyapamm.
[Ipodeccuonanbuplii  Gotorpad monTopa dYaca Jenal CHUMKHA JIECITKaM IOCETUTENIEH,
KOTOpBIC TMO3UPOBAM C HAKJIATHOW OOpOMOH, CMEIIHBIMH OYKAMHU-3BE3NOUKAMH WU
B OPUTMHAJILHOM IIanke. bputo HEOOBIYMHO W MHTEPECHO. A camoe TJIaBHOE — Y BCEX OBLIO
3aMeuaTesIbHOE HACTPOCHHUE.

Mo http://sakhalin.info

Wypowiedz 3.

Bel ymeere aenats ¢pororpaduu. Bel 0OkOHUMIN MHOTOUYHMCIEHHbBIE (POTOKYPCHI M HUKOI' /1A HE
paccraérech co cBouM (QoroanmnapatoM. Kak Bbl Jymaere, He MOpa JU BalieMy Xo00u
npuaaTh HeMHOTO npodeccuonanm3ma? Ecnm Tak, cienmaidTe CHUMOK MECTa, TJIE BBl JIIOOUTE
oTabIxath. ['maBHOE — TBOpueckas ¢antazus. [Ipunuinte Ham ofHy (oTorpaduio 10 KOHIA
Mmecsia. ABTop Jydineil paboTsl BelUrpaeT kpyus no KapubGckomy Mopro Ha pOCKOIIHOM
Kopaoe.

o http://nat-geo.ru

Wypowiedz 4.

[Tobenurenu porokonkypca Obutn B BocTopre. Kaxkaplii crapuHHbIi (poToannapar oHu Opaiu
B PYKH, pacCMaTpHUBaJIM CO BceX CTOpoH. X oco0oe BHMMaHUE MPUBICKIM MHHUATIOPHBIE
¢doroanmnapaThl, KOTOPHIMU MOJB30BAJIUCH MIMUOHBL. OJUH U3 TaKUX allllapaToB JENaeT MpHU
Ha)kaTHM Ha ciyck 12 xaapos! M3toMuHKOM Obula TOYHAs Komus ¢oToarnmnapara, ¢ KOTOPbIM
HE paccraBajcsi TiaBHbIM repod cepuana «llomapox cynbOb». Cpenu yaMBUTEIbHBIX
9KCIIOHATOB ObLT mpubop 06e3 oOvekTHBa AN (oTorpadupoBaHHs MaHOpPaM U TMEH3aKE.
JleficTBUTENEHO — 3TO ObUTa HEOOBIYHAS YKCITO3UITHS.

o http://ethnomir.ru

Poprawne rozwigzania
3.1.

3.2
3.3.
34.

> O W m
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Zadanie 4.

Uslyszysz dwukrotnie cztery wypowiedzi na temat uslug bankowych. Na podstawie
informacji zawartych w nagraniu dopasuj do kazdej wypowiedzi (4.1.-4.4.)
odpowiadajace jej zdanie (A—E). Wpisz rozwigzania do tabeli. Uwaga: jedno zdanie
zostalo podane dodatkowo i nie pasuje do zadnej wypowiedzi.

OTOT TEKCT JJI1 TEX, KTO XOYET BKIIKOYUTHCA B 6HaFOTBOpI/ITeHBHYIO AKIIHIO.

ABTOp TCKCTA 3HAKOMMUT C YCIIOBUAMMU MPCAOCTABJICHUA KPCANUTA.

OTOT TEKCT O TOM, UTO JEJIaTh B CIIydae KpaXxu KPEIUTKH.

ITOT TEKCT O TOM, KaK OTKPbITh OAHKOBCKHI CUET.

SERC RSN Rl

ABTOp TEKCTa MpeJiaraeT noapadoTars B OaHKe.

4.1. 4.2. 4.3. 4.4.

1.3. Zadania wielokrotnego wyboru

O

O

O

O

O

Zapoznasz si¢ z szescioma odrgbnymi wypowiedziami (dialogami i monologami)
o réznej tematyce. Na egzaminie kazda wypowiedz bedzie odtworzona dwukrotnie. Do
kazdej wypowiedzi sformutowane jest jedno zadanie z trzema opcjami odpowiedzi.

Czytajac kolejne zadania, zwro¢ uwage na to, jak sg one sformutowane: czy trzeba skupi¢
si¢ na wyodrgbnieniu jednej konkretnej informacji szczegdtowej z tekstu, np.-co
rozmOwcy zamawiajg na obiad, czy tez na wnioskowaniu na podstawie catego tekstu, np.
kim s3g osoby rozmawiajace lub gdzie si¢ znajduja w czasie rozmowy albo kiedy mozna
ustysze¢ dang wypowiedz.

Okreslajac autora wypowiedzi lub uczestnikdw rozmowy, jej miejsce lub czas, rozpoznaj
charakterystyczne dla danej sytuacji wyrazenia i zwroty.

Analizujac poszczeg6lne opcje odpowiedzi, zwrd¢ uwage, czy formy gramatyczne w nich
uzyte sg adekwatne do sytuacji przedstawionej] w wypowiedziach, np. czy zastosowany
czas gramatyczny odzwierciedla okolicznos$ci, o ktérych mowa w monologu lub dialogu.

Rozwigzujac zadania, nie opieraj si¢ na pojedynczych stowach, nalezy zawsze rozwazac
fragment lub cato$¢ wypowiedzi.

Nie martw si¢, jezeli nie rozumiesz wszystkich stow. Jezeli nie mozesz wskazaé
poprawnej odpowiedzi, sprobuj wykluczyc¢ te, ktére wydaja Ci si¢ niepoprawne.



Zadanie 5.

1. Rozumienie ze stuchu 11

Wskazowki do rozwiazania zadania

Uslyszysz dwukrotnie szes¢ tekstow. Z podanych
odpowiedzi wybierz wlasciwg, zgodng z trescia nagrania.
Zakresl litere A, B albo C.

Tekst 1.
Zastanow  si¢, kto z kim
5.1. JToT pasroBop NPOMCXOAUT B/HA rozmawia? Co jest tematem
. N . . )

A. TOJULENHCKOM OTAEICHHH. | rozmowy? Gdzie zostanie zloZone
doniesienie o kradziezy?

Zastanow  si¢, kto z kim

B. HapCI)IOMepHOM MarasuHe. rozmawia? Gdzie doszto do
kradziezy? Dokad nie chciato si¢
wracac¢ poszkodowanej?

C. ynu4HOM TpOTyape. —»| Co znajdowalo si¢ w torebce
kobiety? W jakim miejscu mozna
si¢ wmiesza¢ w thum i zniknaé?
Gdzie znajduje si¢ sygnalizacja
$wietlna?

Transkrypcja
Mysxcuuna: VY CIIOKOUTECH U OIUIINUTE YEJI0BEKA, KOTOPBIN BhIpBal y Bac cyMky.
Kenwuna: Oro ObuUT ONOHIWH B KOPUYHEBOW ToJyicToBKe. OH TomOexkan, Korja
sl BO3Bpallaiack ¢ MOKymnok. Bot 31eck s crosina, y ceetodopa.
Myorcuuna: OH peiicTBOBaN OIUH?
HKenwuna: Kaxercs, na. Y MeHs B cymMKe ObUTH MACHIOPT U JOPOTHE AYyXH.
Myorcuuna: [TacmopT MBI HalaéM, ckopee Bcero oH ero BwIOpocut. Ho kocmeTuky
HaBepHsKa npojact. A Bel cMokeTe 0N03HATh ATOTO MYKUYUHY?
Kenwuna: Bpsin nmu. Bop ObICTpo 3aTepsiyicss B TOJIE MPOXOKUX. A s TIpHCEia Ha 3Ty
CKaMelKy ¥ 1103BOHWIAa Bam.
Myorcuuna: Xopo1iio, CsApTE B HAIIl aBTOMOOWIIb W HAITUIIIATE 3asBJICHHUE, a TT03KE MBI
Bac BpI30BEM B MOJIHIIHIO.
o http://russianpodcast.eu
Tekst 2.

5.2. Mocerureqm My3ea mena BBIXOAAT W3 HEro

4yepe3

A.

B.

HOTYY.

«cepaue».

Gdzie znajduje si¢ wejscie do
muzeum? Jaka to ,,czeS¢” nogi
wielkiego cztowieka? W ktorg
stron¢ prowadzi trasa zwiedzania?

!

!

Jaki organ od s$rodka zobacza
zwiedzajacy? Bez jakiego organu
czlowiek nie moze zy¢?
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C. «ronosy». P W jakiej czeéci ciata ludzkiego
znajduje si¢ mozg? Na ktorym
pi¢trze muzeum mozna ,,zwiedzié
mozg”? Dlaczego megzczyzna
mowi, ze tam zakonczy si¢
wycieczka?

Transkrypcja

[IpuBeTcTBYI0 Bac B HallleM YHUKaJIbHOM My3€€, B KOTOPOM BbI COBEpIIMTE IyTCIICCTBHE
BHYTpb 4EJIOBEYECKOTO TeJa. 3/1eCh Bbl TO3HAKOMUTECH C aHATOMHUEH pa3HbIX opraHoB. Mrak,
BBl IIONMAJHM CHOJla 4Yepe3 KOJCHO «TUTaHTCKOro uenoBeka». Jlampine BIoimb Oenpa
NIEPEMECTUTECh B CTOPOHY JKMBOTA. BO BpeMs mocemnieHus My3esi Bbl YBUIUTE M YCIBIIIUTE,
Kak ObETCs BaXHEWIIMI OpraH 4einoBeka, 0e3 KOTOPOr0 OH HE MOXKET JKUTh. DKCKypcus
3aKOHYMTCS HA BEPXHEM AITa)XKE, B MO3T€ BEIIMKaHA, KOTOPBIM KOOPIUHHUPYET U PETYIUPYET
BCE JKU3HEHHBIC (DYHKIIMU OpPTraHU3Ma, U TJE MPOUCXO/ST MBICIUTENBHBIC TIPOLECCHL. TaM BB
U TIOKHHeTe My3ei. EcTb Bonpocs!?

o http://muzei-mira.com

Tekst 3.
Dlaczego dziewczyna nie skoczyta
5.3. AHHe He yaaJ10Cch NPBITHYTh HA OAHIZKU U3-3a na bungee? Czy co$ si¢ stato ze
sprzetem do  skokéw? Czy
A. TOJIOMKH CHapsKECHUS. —® w tekscie jest mowa o awarii?
Czy ktos poprosit dziewczyng
B. OTCYTCTBHS JOKYMCHTA. —»p| O dowod osobisty? Czy miata ona
przy sobie dokument tozsamosci?
C. arMocepHbIX yCIOBHIL. —»| Jaka pogoda byla w dniu, kiedy
dziewczyna zamierzata skoczy¢ na
bungee? Czy warunki pogodowe
przeszkodzily jej w skoku?
Transkrypcja

Amnppeit! Korga te1 MHe caenan nojapok Ha 18-yertue, s Obuta B mIoke. MHe Ka3ajaock, 4TO
OaHDKU-JKaMIIMHT He JUIsl MeHsA. S Gosnach, 4YTO BO BpeMs IPbDKKA KaHAThl 00OPBYTCH,
HECMOTpsl Ha TO, YTO OHM 3jacTuuHble. Ho Bcé-Taku s moexama Ha MOCT, ¢ KOTOPOTO
npeIratoT. S cMoTpena, Kak JApyrue 3TO JeNalT, U HAaKOHEL-TO cama OTBaXkujach. Torna
MHCTPYKTOp MOTpeOOBasl OT MEHs MacnopT. A cam 3Haelllb, 4TO ero y MeHs noka HeT. Ho kak
TOJIBKO sI €r0 MOJIy4y — cpa3y ke Moiay npeirats. Eciiu, KOHE4HO, orojia MeHs He MOABENET,
KaK U CEeroJHs.
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Tekst 4.
Na czym polega prowadzenie
5.4. JleBymika X04eT yCTPOUTHCS B peJaKIHI0, YToObI | kacika sportowego? Czy taka
praca odpowiada umiejetnosciom

A.  OBITb CIOPTUBHBIM JKYPHAJIUCTOM. —»{ dziewczyny?

Na co pracodawca zwrocil uwage

B. 3aHWMarbcs rpauKoi. —» w CV  dziewczyny?  Kiedy
pracowata ona jako grafik?

C.  IepeBOTUTH TEKCTHL. _3 Co. stud@uj'e dziewc;yna? Czy ma
duzo zaje¢ na studiach? Czy uda
jej sie pogodzi¢ nauke z praca?

Transkrypcja

Myasxcuuna: S pan, yro Bl nmonanu 3asBieHue U kenaere padoTaTh KMEHHO B Hallei
penakuu. B Bamrem pesrome s 00paTiil BHUMaHue, 4TO Y Bac ecTh ombIT
paboThl B cTynuu rpadudeckoro nau3aiiHa. Pacckaxure 06 3ToM.

Hamanva: A npenana mnpoekTel HMHTEpPbEpOB. OAHAKO MOCIE TMOCTYIUIEHUS Ha
(akyIbTeT HHOCTPAHHBIX SI3BIKOB BPEMEHH CTaJl0 HE XBaTaTh.

Myorcuuna: B Ttakom cmydae, yoenure MeHs, 4To BBl cMokeTe coBMeImnaTh y4ye€oy
C 00513aHHOCTSIMH B PEIAKIIIH.

Hamanva: Ha yerB€pTOM Kypce 3aHATHI CTAJIO MEHBIIE, [MOATOMY S HaJACKCh, YTO

Tekst 5.

cnpasiock. Kpome Toro, s TBopyeckasl, OOIIUTENbHAsI U OYEHb JIIOOIIO
ObIBaTh HAa PA3NUYHBIX COPEBHOBaHMSX. Sl yBEepeHa, YTO CMOTY BECTH
MHTEPECHBIE PENOPTAXKHU CO CTAJUOHOB, TUCATh CTATbU O MOOEAUTENSX, UX
TpeHepax. MHe 3TO HHTEepeCHO.

5.5. IIpenmMyiecTBOM HOBOI'0 TPAHCIIOPTHOI'O

cpeacTBa Oy/eT ero

A. OrpomMHas BMECTUMOCTb. —?

Jakiego rozmiaru bedzie nowy
srodek transportu? Ile os6b moze
w nim podrézowac?

W jaki sposob bedzie poruszac sie

B. BbICOKas CKOPOCTb. wagonik? Jaka predkos¢ moze on

C. Hu3kag 11eHa. —>

rozwing¢?

Jaki bedzie koszt zbudowania tego
srodka transportu. Czy w tekscie
znajduje si¢ informacja o cenie
przejazdow?
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Transkrypcja

Hoporue paanociymarenu! Ecte xopomass HoBocTh! B Tenb-ABuBe komnanus «Ckaid Tany»
3aHMMAETCA Pa3pabOTKOW CUCTEMHOW MOJIETM HOBOTO TPAHCIOPTHOTO CpPEACTBA —
KOMIIAaKTHOTO BAaroHYMKa JJisi OJHOBPEMEHHOM MEPEeBO3KU JIByX YENOBEK, KOTOpbI Oyner
JBUTAThCA B HECKOJIbKUX METpax HaJ 3eMJIEN MpHU MOMOIIH CIEUUaIbHOTO penbca. Baronunk
CMOXET pasroHsAThesa 1m0 240 kMm/4ac — mpsMo-Taku «ieTaroniee Takcu»! CKoiabko Oyner
CTOUTH IMPOE3]] B TAKOM CKOPOCTHOM BaroH4YHMKe, CKazaTh MOKa TPYAHO, a BOT Ha CO3JaHHUE
CaMoro TPAHCIIOPTHOTO cpeacTBa (uHAHCHl TpedyroTcs Hemaiblie. CTOUT 3aMETHTh, YTO
pa3paboTUHUKKU UCKIIOYAIOT BO3MOXKHOCTH OMO3JaHHI 3TOTO TPAHCHOPTHOro cpeiactBa. OHu
yBepsitoT, 4To «CkaiTar» Oyaer nmpuObIBaTh HA OCTAHOBKHU MPAKTUYECKH MTHOBEHHO. A Kak
BBl OTHOCUTECH K 3TOM ujee? 3BOHUTE HAM.

Ilo www.etoday.ru

Tekst 6.

Kiedy mezczyzna sprawdza fazy

5.6. My:xunHa, KOTOPbIii 1eJIUTCS CBOMM ONBITOM, ksiczyca? W czym przeszkadza

- 9TO mu zbyt wyrazne $wiatlo
ksigzyca? Dokad  mezczyzna
A.  ¢ororpad. | zaprasza?

Jakie odczucia wzbudza widok
Drogi Mlecznej? Jakiej zasady

B. actponom. | nalezy przestrzegaé, aby uchwycié
na dtuzej ten widok?
C. yuuTenb. —»| Jaka lekcje prowadzi mezczyzna?
Czego chce nauczy¢ swoich
stluchaczy? Czy praca nauczyciela
jest pasja mezczyzny?
Transkrypcja

Ha »toM ypoke 4 gam BaM BakHBIM, Ha MOH B3risan, coBeT. [lockosibKy Bcex Hac
3aBOpaXKMBACT KPacoTa HOYHOTO Heba, a 0COOCHHO, KOT/1a OTYETIMBO BUCH MIICUHBIN My Th,
HaM X04YeTcs 3aledaTieTh 3Ty KpacoTy Hascerna. Kak ke s 31o genaro? Camoe BaXXKHOE — 3TO
oueHb TEéMHas HOub. [losTOMy s Bcernma mpoBepsto dasy JIyHbI, Tpexae 4em 3arIaHupyro
cbéMKy. Ecinu cBer or JIyHBI MCXOAMT CIMIIKOM SIPKUH, TO COXPAaHUTh MIIEUHBIA IyTh
BO Bceil ero kpace He yzaacrca. CoOnromaiiTe 3TO MpaBHIIO, M 3BE3AHBIN CBET 3acUsieT Ha
BaIlIMX CHUMKax. XOTs nmpodeccusi yuuTenss MHE JajieKa, HO TeX, KTO XKeJlaeT OTKPbITh TalfHbI
($oTOCKEMOK, MpUTaIIa K ce0e B CTYJUI0 — [TOJIETIOCh CEKPETAMHU yAaYHBIX CECCHUM.

o http://photo-monster.ru
Poprawne rozwiazania

51. C
52. C
53. B
S4. A
55. B
5.6. A
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Zadanie 6.
Uslyszysz dwukrotnie sze$¢ tekstow. Z. podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa, zgodna
z treScia nagrania. Zakresl liter¢ A, B albo C.

Tekst 1.
6.1. [lnsa ykpamenusi Gyr00J0K qu3aiiHep UCIOIb30BAJ
A. pUCYHKHU OOJIbHBIX JIETEH.
B. »Mmbnemy donma «Beixomy.
C. mnoptpersl 3BE311 B IETCTBE.
Tekst 2.
6.2. Y Bxoaa B mapk nmocerurtesu
A. OCTaBISIOT O0YBb.
B. BBIKITIOYAIOT TEIEPOHBI.

C. nosyy4aror IiaH MapupyTa.

Tekst 3.

6.3. IJTOT TeKCT NPOM3HOCHUT
A. TIpernoaasaTelb.
B. apxurexrop.

C. Bpau.

Tekst 4.
6.4. B pamkax mpoekTa J0IIaTA 32 €31y HAa BeJocuie/e 0yaer 3aBUCeThb OT
A. palioHa ropoja.
B. dopmbr ogexabl.
C. Mopenu BeJIOCHIIea.
Tekst S.
6.5. JTOT pasroBop NPpoOMCXOAUT B
A. ¢QunapmoHuu.
B. kuHOTEatpe.
C. mnapke.
Tekst 6.
6.6. IloGeguTesb KOHKYpCA MOJYYHT
A. TpUIVIALIEHUE HA IPEMBEDY.
B. TearpanbHBI PEKBU3HT.

C. poib B IpeACTaBICHUMN.
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2.

Rozumienie tekstéw pisanych

Umiejetnos¢ rozumienia tekstow pisanych sprawdzana jest na egzaminie za pomocg zadan
zamknigtych typu na dobieranie 1 wielokrotnego wyboru. Zadania zbudowane sg na podstawie
tekstow narracyjnych, informacyjnych, uzytkowych (np. listu) oraz literackich. Zadania moga
by¢ oparte na jednym (dtuzszym) tekscie lub na kilku (krétkich) tekstach niezaleznych od
siebie.

2.1. Zadania na dobieranie

Dobieranie naglowkow

< Przeczytaj uwaznie caly tekst i podane nad nim naglowki.

< Nastepnie przeczytaj pierwsza wyodregbniong czgs¢ tekstu i zastanow sie, jaka jest jej
tematyka. Dobierz do niej nagtowek, pamigtajac, ze odnosi si¢ on do catego fragmentu
iokresla jego ogolny sens. Postepuj podobnie z pozostalymi czg¢sciami tekstu
i nagtowkami. Mozesz takze, czytajac naglowki, zastanowié¢ sie, jakie informacje
powinienes znalez¢ we fragmencie, ktérego ma on dotyczy¢.

< Nie dobieraj nagtdéwka do czesci tekstu, sugerujac si¢ pojedynczymi stowami.

< Jezeli masz watpliwosci, dobierajac nagtéwek do jakiejs czesci tekstu, wyklucz
te nagtowki, ktére nie odnoszg si¢ do jej tresci.

< Uwaznie przeczytaj tekst i dobrane negltowki jeszcze raz, aby potwierdzi¢ poprawnos¢
swoich odpowiedzi.

Zadanie 7.

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (7.1.-7.4.) dopasuj wlasciwy naglowek (A-F).
Whpisz odpowiednig liter¢ obok numeru kazdego akapitu. Uwaga: dwa naglowki zostaly
podane dodatkowo i nie pasuja do zadnego akapitu.

A. OTka3 oT pa3BiIeYCHUN

B. Ha sk3ameH 0e3 noAroToBKU

C. Ycranocts ¢ yTpa 10 Beuepa

D. ITannueckuit cTpax nepej ceccuei

E. BeibopouyHoe nocenieHne 3aHsTHii

F. ’Kenanue npousBecTy BreyaTIeHNE



TUITNMYHBIE OIIIMBKHU ITEPBOKYPCHHUKA

«Buepa wKonbHUK — Ce200Hs cmyoeHmy — nepeuiazHyms
cmynenb  0e33a00MHOU  JHCU3HU — Oblaem  CLOJNCHO.
Ilpouumaiime, ¢ Kakumu npooiemMamu CMAaIKUearOMcs
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Wskazéwki do rozwiazania zadania

NEePBOKYPCHUKU U KaKUe OUUOKU OHU OeNaiom.

7.1. —»
Crynendyeckuii OWJIET — TIPOMYCK B HOBYIO JKH3Hb.

Czego dotyczy caty fragment? Jak
student 1 roku zachowuje si¢
w nowym towarzystwie? Czym
chce si¢ wyrdznic?

Kaxnpii mnepBOKYpPCHUK CTAHOBUTCS 4YacThblO HOBOIO
KoJUIeKTHBa. UTOOBI B HEM YTBEPIUTHCS, MHOTHUE XOTST
MIOKPACOBATKCS Mepe]l KOJUIeTaMHt 1o yu&0e 1 me1aroraMmu.
Onu crapatorcs OJecHyTb, HO HE BCerga 4YeMm-To

xopomuM. [TepBOKypCHUKH 4acTo cTaparloTcsl 4eM-HUOY b
MIOXBACTAThCS, YTO-TO MPEYBEIWYUTh, HO JIIOAU OYEHBb
TOHKO YyBCTBYIOT (haJIbIIb.

7.2. —>

[lepBokypcHUKaM TPUXOAUTCS TPUBBIKATH K HOBOH

Czego dotyczy caly fragment?

Jakie odczucia towarzysza
studentom? Dlaczego nie sa
pozytywne?

obOcranoBke. OHU BCerja CHemaT, MOCTOSHHO TEPSIFOTCS B
KOpUJIOpax M MyTaloT ayJAUTOPUH. IDTO BBI3BIBAET Yy HHUX
yyBCTBO  yToMJieHMs. Ha  3aHaTMAX  HEe  MOryT
COCPEIOTOUUTHCS M IUJIOXO  3allOMHHAIOT  MaTepHall.
HoBuuku MHOrO 3aHuMMaroTcsi AHEM, BEYEPOM MEYUTAIOT,
9TOOBI OTJIOXHYTh. BBIBaeT 3achIMarOT B KHHOTEATPE WU BO
BpEMs BCTPEYH CO 3HAKOMBIMU. JIoKaTCs MO3HO U OOsTCH,

YTOOBI 3aBTpa HE MPOCTATh MapHhI.

7.3.

Czego dotyczy caty fragment?
Jakich informacji jest w tekscie
najwigcej? Co dla studenta jest
najwazniejsze na I roku studiow?

- —
Buepamnue  MIKOMBHUKK ~ HEPEAKO  AYMAaT,  4TO
CTyJCHYECKas KH3Hb — OTO JICKIIMHA, CEMHHAPHI,
pedeparel. BMecro KMHO OHH  OXOTHO  Oeryr

B OmOimoreky. OHM He 3a00TATCS 00 OTHOIICHHSIX
C Apy3bsIMU-CTyJIeHTaMu. CUMTalOT, 4YTO HE Ui HHUX
MOXOJ] B KJIy0 WJIM TYCOBKH B Ommkaiiiem kade. OmHaxo,

€ClIi OHM TOCTOSHHO Oynyt roBoputh «Het!», wux
MepecTaHyT MPHUTJIANIATh KyAa-Tn00, 1 OHU OCTaHyTCs 0e3

JIpy3€i.

7.4. N

Czego dotyczy caly fragment?
W jakim kontek$cie pojawia si¢
w tekécie informacja o chodzeniu
na zajecia? Co moze wywotacé
niezadowolenie wyktadowcow?

[TepBOKYpPCHUKH JOJKHBI HAyUHUTHCS OTBEYaTh 32 CBOU
noctynkd. Ho ObIBaeT, 4TO OHU MPOIYCKAIOT JIEKIUH,
MOSIBJISIIOTCSL HE Ha Bcex ceMuHapax. Eciau ytpom um He
XOUeTCs BCTaTh, MPUXOAAT IMO3KE. DTO MOXKET BBI3BATH
HEJOBOJILCTBO  IIpEnojaBaTeNiel,  KOTOpbIE  MOTYT

notpeboBatTh nepes] 3a4ETOM MoKa3aTh KOHCIICKTEHI.
Mo http://startdyou.ru
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Poprawne rozwiazania

7.1. F
7.2. C
7.3. A
7.4. E
Zadanie 8.

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (8.1.-8.4.) dopasuj wlasciwy naglowek (A-F).
Wpisz odpowiednig liter¢ obok numeru kazdego akapitu. Uwaga: dwa naglowki zostaly
podane dodatkowo i nie pasuja do zadnego akapitu.

A. CobmrofaiiTe npaBuia MUTAaHUS YETBEPOHOTUX ApY3eit
B. IIpuroroBbTe HOBUYKA K CBUJAHUIO CO CTAPOKHUIOM
C. PyKkoBOACTBYHTECH COBETOM IEPBOTO XO3IUHA

D. BeirynuBaiite peryaspHO CBOMX JIOOUMIICB

E. O6paTtuTech 3a MOMOIIBIO K CTIEUATNCTaM

F. 3acraBpTe cobak ciymaThCs Bac

BTOPAA COFAKA B JIOME!
Ymobvl He 66110 KOHGAUKIMOE MeAHCOY 08YMSL HCUBOMHBIMU, HYICHO COONI00AMb P50 NPABUL.

Wskazowki do rozwiazania zadania

8.1.

Jak wiasciciel powinien
postegpowa¢ z  psami, ktore
postanowil wzig¢ do swojego

Korna B nome mosiBisieTcss HOBUYOK — 3TO ISl BCEX HOBAst
cutyauus. byapTe roTOoBBI K TOMY, YTO COOAaKM MOTYT

COPEBHOBATHCS 3@ PABO OBITH INIaBHBIM B jlome. [ToaTomy domu? Jak zachowujg si¢ psy
JUIs YCIIEIIHOTO BBEAEHUS B JOM HOBOM COOAaKkM BaXHO, w domu gospodarza, ktory
YTOOBI XO3MMH TOJHOCTBIO KOHTPOJIMPOBAT CUTYALHUIO, nOHOCMbI0 kormponupyen

cumyayuio?

9TOOBI  TICBI  OCCHPHKOCIOBHO €My  TOJYHHSIIHCH

W BBIIIOJHAIN KXY €ro KOMaHy, KaXXJ10¢ Tp660BaHI/IC.
KuBoTtHEBIC JOJIXKHBI 3HAaTh, KTO B JOME€ XO3sH1H.

8.2

Ecnu cobaka, koTopasi yke C BaMU JKHUBET, CIHMIIKOM arpecCMBHO OTHOCUTCS K JIPyI'MM
cobakaM BO BpeMsl MpPOTYyJOK, BaM MpUAETCS NOAyMaTb O Kypcax APEeCCUPOBKH WIIU
0TKa3aTbcsl OT BTOPO# cobaku. Ho, eciiu BBI yKe B3sUIM B IOM HOBOE KHBOTHOE, JIyYIlle BCETO,
4yTOOBI ¢ co0akamMu 1MopadoTanu BeTepuHap M KUHOJOT. ONBITHBIE TPEHEPHl HayyaT Bac, Kak
KOHTPOJIMPOBATH MOBEJCHNUE COOAK, KOTOPBIE TEPIETh HE MOTYT MPUCYTCTBUS KOHKYPEHTA.
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8.3.

C mosiBNeHNEM IICHKA PEXUM KU3HU TIEPBOTO JTIOOUMIIA HE JOJDKEH HapymaThes. Jlms obenx
co0ak OJIHO OBITH JOCTATOYHO MECTa M OTAENbHbIE MUCKH IS elbl. Bpaun yTBepkaaior,
YTO Pa3BUTHE >KUBOTHBIX 3aBUCUT OT MPaBUJIBLHOTO KOpmiieHHs. W CTapoKuj, U HOBUYOK
JIOJKHBI ITOJTY4YaTh €1y B OJHO U TO e BpeMs. [IoCKoIbKy IIeHKa Hy’KHO KOPMHUThH TPH pa3a
B JICHb, CIEAyeT YBEIWYUTh YUCIO KOPMIICHMH W Juis crapoxkwina. Hemnb3s 3a0bIBaTh
Y O TMIOCTOSTHHOM JIOCTYTIE K BOJIE.

8.4.

Ecnu BBl pemmnm mpuoOpecTd HOBYIO coOaky, oOpaTuTe BHUMaHHE, 4TO JUIsl 00eux cobak
HOBasi 00CTaHOBKa — 3TO cTpecc. [1o3ToMy, KOr/ia MEHOK MOSIBUTCS JOMa, OCTaBbTE €ro Ha
HO0JI, TTyCTh OH OOHIOXAETCs, OCMOTPHTCS, MOMBET BOABI M OCBOMTCS B HOBOM Mecte. Torna
BBIITYCTUTE CTapIIyl0 co0aKy, 4TOObI OHM MO3HAKOMWJINACH. ECIM THTOMIIBI BCTpETATCS
PagOCTHO, TO, BO3MOXHO, OHU CMOTYT ITOJIPY KUTHCA.

ITo www.canecorsoclub.net

Zadanie 9.

Przeczytaj tekst. Do kazdego akapitu (9.1.-9.4.) dopasuj wlasciwy naglowek (A-F).
Whpisz odpowiednig liter¢ obok numeru kazdego akapitu. Uwaga: dwa naglowki zostaly
podane dodatkowo i nie pasuja do zadnego akapitu.

A. Kynurte KBapTUPHYIO CTPAXOBKY

B. YcnoBbsTech 0 B3aMMHBIX 0053aTEIbCTBAX
C. OOMeHsANlTECh CBOUMH JTUYHBIMU JaHHBEIMU
D. OcraBbTe 3amacHble KIIOYH POJCTBEHHUKAM

E. Ilpenynpenure coceneit 0 BpEMEHHBIX KUJIbIIAX

F. [Togenutech nudopmariyieit 0 pacroioKeHUH KUITbS

OTIIYCK I10 OBMEHRY

UYmobubl cve30umv 6 omnyck, He HAOO 00A3AMENbHO CHUMAMb 20CMUHUYHBIL HOMED.
Bmecmo smoco mooicho noyuacmeoéamv 6 obmMeHe Oomamu — MO 6UO Mypusmda, npu
KOMOPOM JH0OU 8PEMEHHO MEHSIOMC HCUTLEM.

9.1.

Ecnu BBl yxe BbIOpanu mapTHEPOB IO 0OMEHY, OTHpaBbTe UM (oTorpaduu CBOEro ceMenHoro
JI0Ma, a TaKKe 3aHUH, KOTOPBhIe HaXOAATCS MO coceACTBY. JKenaresbHo, YTOOBI OHM HAILIH
€ro Ha KapTe Topo/ia U MOHIN, B KAKOM pailOHE UM MPUIAETCS KHUTh. A JTydllle BCEro, €CIIU BB
nomectute B MIHTepHETE (PHTbM C BUPTYaIbHBIM Iy TEHIIECTBHEM 110 JAHHOMY PaiioOHY.

9.2.

BeposTHOCTB, YTO KTO-TO OKaXETCS pa30dyapOBaHHBIM, OyJeT HaMHOTO MEHBIIE, €CIH
¢ OyylIMMH TOCTSMHU 3aKJIIOUUTE JOTOBOP. YUTUTE B HEM KIIIOUEBBIE BOIPOCHI, T.€. CPOKU
oOMeHa, KOMY HPEACTOUT oIjiaTa 3a TeleOHHBIE cueTa U KOMMYHaJIbHBIE ycIayru. Moxere
TaKXe COCTaBUTh CIIMCOK MIPEIMETOB U MEOEN, KOTOPbIE HEJb3s MEPEIBUaTh.
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9.3.

Ecnu BBl pemmnuck 0OMEHATBCS KBapTHpaMH, TO HAa BpeMs BAIlIEro OTIyCKa B KBapTUPY
3aeyT APYTHUE JIFOH, MOXKET M MHOCTpaHIbl. [103TOMy BCE, KTO JKMBET PSIOM C BaMH, ITOUTH
HaBepHSKa yIUBATCS (2 MOXKET, M HE Ha IIyTKy ucmyraiorcs). Jlyuie 3apanee oObsICHUTE UM,
Kak BC€ 0OCTOUT Ha caMOM Jieje, YTOOBI OHU HE OIACaIUCh.

9.4.

Bnanenpiyy kBapTupbl emé€ 10 Mpue3sa TOCTed CleayeT NOOECIIOKOUTBCS O CBOEH
HEIABW)KMUMOCTH, TaK KaK HENPUATHBIE MHIIUJAECHTBI BCE JK€ MMPOUCXOIAT. XOTS TaKHE CITydau —
OonblIasi PEeAKOCTb, HAIWYHME IIOJUCA, KOTOPBI IMOMOXET MPEeJOXpaHUTh JKWIUIIE OT
npobsieM, HHMKOrAa He mnomemaer. W o0s3arenbHO NpeaynpeAauTe areHTa KOMIIaHUH,
B KOTOPO BbI KYITMJIM TOJIMC, YTO K BaM MPUEAYT JIOAU O OOMEHY.

o http://topkvadrat.ru

Uzupelnianie luk w tekscie

Przeczytaj caty tekst, ignorujac luki i zastandw sie, jaki jest jego ogdlny sens.

0O 0O

Ponownie przeczytaj fragment tekstu, w ktorym znajduje si¢ pierwsza luka. Zastanoéw sie,
jakiej informacji brakuje w tym fragmencie.

Zapoznaj si¢ ze zdaniami A.—E. Zwro¢ uwage na ich tres¢ oraz budowe. Wsrod podanych
zdan odszukaj to, ktore logicznie 1 gramatycznie pasuje do zdan przed i po luce w tekscie.

O

O

Wstawione zdanie logicznie pasuje do otaczajacych je zdan, gdy nie zaburza chronologii
i cigglosci opisywanych wydarzen, np. gdy mowa w nich o tych samych osobach,
a wydarzenia toczg si¢ w tym samym czasie i miejscu.

O

To, czy wstawione zdanie gramatycznie pasuje do zdan przed i1 po luce, sprawdzisz,
analizujac przede wszystkim poszczego6lne zdania/czesci mowy w otoczeniu luki, a takze
ich formy gramatyczne.

O

Uzupetniajac kazda luke, czytaj za kazdym razem wszystkie zdania A—E. Tylko w ten
sposob sprawdzisz, czy Twoje wybory sg stuszne.

Pamietaj, ze dwa zdania nie pasuja do zadnej luki.

O 0

Na koniec przeczytaj caly tekst ze wstawionymi zdaniami. To ostateczny sprawdzian
Twoich decyz;ji.



Zadanie 10.

Przeczytaj tekst, z ktorego usuni¢to trzy zdania. Wpisz
w luki 10.1.-10.3. litery, ktorymi oznaczono brakujace
zdania (A-E), tak aby otrzymac spojny i logiczny tekst.
Uwaga: dwa zdania zostaly podane dodatkowo i nie
pasuja do zadnej luki.

HEOBBIUHbBIN XY JOXHUK
B uemnickoM 3oo0mapke KapTHUHBI MHUIIET... CI0H. Emé

Oosee BceX yIUBISET TO, 4TO KapTUHBI cnoHuxu lllantu
MOJIB3YIOTCS KOMMEPYECKUM YCIIEXOM, a JIEHbI'M UIIyT Ha
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Wskazowki do rozwiazania zadania

0J1arOTBOPUTENBHOCTD B MOJIb3Y KUBOTHBIX.
XyIOKECTBEHHBIM  TAJIAHT  CIOHUXU  PACKpbUIU
COTPYAHMKH 300mapka. OHM KyIHJIU MOJIBOEPT, XOJICTHI,
M3rOTOBWJIM KHCTh 1O CIIELMaIbHOMY 3akasy. /[Ba mecsua
[IlanTH y4ywiack HAHOCHTb KpacKd Ha  IOJOTHO.
10.1. Jlo cux mop mucaTh KapTUHBI OHa JIOOUT

Oonbiie Bcero Ha cBere. OpUTrHHANBI U PENPOAYKLIUU

Fragment przed lukg mowi o tym,
co dzialo si¢ wczesniej — ston
uczyt si¢ malowac. Zdanie po luce
informuje, Ze obecnie uwielbia
malowaé. Ktore ze zdan A-E
zawiera informacj¢ o ulubionym
zajeciu stonia?

kaptuH Illanty ObicTpo mponatorcs. Mpes mnponasath
KapTUHBl CIOHUXM TNPUHAUIEKHUT AUPEKTOPY 300IapKa.
On BeuIOXKMI (poTorpaduu mnepBoit kaptuHsl lanTH

B colManbHOM cetu. KakoBo ke OBLJIO €ro yIuBJIEHHE,
korga uepe3 10 MuHyT OH mpoxan 3Ty Kaptuhy. Ho
rJIaBHOE, CKoibko emy 3ammatwim! 10.2. Tax

i
HosABUJIaCh MBICJIb, YTO IIIanTH cBoeM XMBOMUCHIO MOTJa

Zdanie przed luka sugeruje, ze
duzo zaptacono za obraz. Wybierz
jedno ze zdan A-E, ktore rozwija
te informacje, komentujac
wysokos¢ otrzymanej kwoty.

OBl TTOMOYb APyruM CJIOHaM. I[GHLFI/I NEpCUUCININ Ha

MeaunuHckoe obopyaoBanue B Ilapke cnonos B Illpu-
Jlanke.

HenaBHo cnonbl B Ilpakckom 300mmapke mnepeexanu
B HOBbIE BOJIbephl. OHM Temepb XKUBYT B IMPOCTOPHBIX

noMernenuax. 10.3. Ona Ha Bpems 3a0buia

Wybierz zdanie (A-E), ktore
podaje reakcje zwierzgcia na nowe
miejsce. Zdanie po luce zaczyna
si¢ od zaimka Omna. Czy ten
zaimek odnosi si¢ do zwierzecia?

o kaptuHax. OjHaKo, KOTJa 3acKyyaeT, o00s3aTelIbHO
BO3BMET B XOOOT KHCTh U KPACKH.

ITo www. Itv.ru
A. KOHC"IHO, O CJIOHHUXCE, U3BECTHOU 3BEC3€ )KNUBOIINCH.

B. OH noxyuun cymmy B ITh pa3 Oosiblie, yeM oxkuaan!

C. U 310 HEOOBIYHOE 3aHATHE TOHPABUIIOCH )KHBOTHOMY.

D. Takum 00pazom opurruHajgbHasg KapTHHA OCTalach Ha MecCTe.

E. Bokpyr Tak MHOTO HHTEPECHOTO, YTO CJIOHUXE MOKA HE 10 TBOPUYECTBA.

Poprawne rozwigzania
10.1. C

10.2. B
103. E
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Zadanie 11.

Przeczytaj tekst, z ktorego usunieto trzy zdania. Wpisz w luki 11.1.-11.3. litery, ktérymi
oznaczono brakujace zdania (A-E), tak aby otrzymac¢ spojny i logiczny tekst. Uwaga:
dwa zdania zostaly podane dodatkowo i nie pasuja do zadnej luki.

«I[TOJABECUTb» KODE

Buepa s BcTpernnn Makcuma. Mbl 1aBHO HEe BHUJENHU IPYT Apyra W peIlniIn 3aiTH B Kade.
3a yamkod Kode Mbl BCIOMHUHAIM UIKOJIbHBIE ToJbl. Bapyr Bomwia mojonas AeByIIKa
U CKa3ana:

-11.1.

Omna BeINUIIA OJHY YaIlIKy Kode u yuua. S cnpocun apyra:

—YT0 3TO 3HAYUT «OABECUTHY KOode?

— Ilomoxau, — OTBETUI OH.

CKOpO IIPHIILIH J[BA JICTAHTHBIX MOJIOBIX YeIOBEKa, 3aKa3aju IATh Kode:

— JIBa MBI BBINIBEM, & TPU IIOJBECHTEN.

3ammaTiiiy 3a Bee TATh Kode, BRITUIA CBOM JIBA U YIILTH. S HUYET0o HE MOHUMA.

— HaOmronait naneie! — 3acmesiicss Makcum.

[Ipomio emié HECKOIBKO MUHYT, 51 CIIy4alHO IMOCMOTpEI Ha BXOJHBIC nBepu. 11.2.

OH npubnu3muics K CTOMKE U pOOKO CIIPOCHIL:

— IlpocTHTe, HUKTO 3€Ch HE IOABEIINUBAI) KOode?

Mononoii 6apMeH KUBHYJ TOJIOBOM M YrOCTHJI HE3HaKoMIla ropsyuMm kode. MykunHa
BB Kode, modmaronapui v ymeén. S Obl1 B IIOKe.

Oka3zanoch, 4TO 3aMedareiibHas UTAJIbSHCKAs TPagulusl MPUKUIACH HA PYCCKOW 3eMIe.
HeynuBurensHo, Beah «moABECUTHY Kode — HeTpymHo. 11.3. bapmen wiu Gapucra
OTMEUAET 3TO Ha CHEIHaTbHON T0CKe. A TOTOM J1I000# OCEeTUTENb, KOTOPHIH 3aiAET B Kade,
MOKET BBIIMUTH KOP& COBEPIICHHO OECIUIATHO.

o http://alex-dubas.livejournal.com

A. B mobumom kade Hamo OIUIATUTH JOMOJHUTEIBHO €I OAHY WM HECKOJbKO YaIleK
apOMaTHOT'O HATTUTKA.

B. Hazno cka3atp xo03s1Hy Kade wim 6apMeHy, 4TOObI OH €€ Tepeaalt o Ha3HauYeHHIO.
C. OHa MOMEHTAJIBHO TPOTAET Cep/lle U MPOOY>KAAET B UeIOBEKE 100pHIE UyBCTBA.
D. JIga scipecco, moskaryicTa, OJJuH OOBIYHBINA, & BTOPOU «II0JIBECHTEM.

E. B HUX NOSIBUIICS TTOKUJION MYy>KYHHA CO CTaphIM MopTdenem B pyke.

2.2. Zadania wielokrotnego wyboru

Rozumienie tekstow pisanych sprawdzane jest za pomoca dwodch zadan wielokrotnego
wyboru. W pierwszym z nich znajdziesz trzy odrebne krotkie teksty, ktore sa ze soba
powigzane wspdlnym tematem lub stowem-kluczem. Do kazdego z tekstow zbudowane jest
jedno zadanie z trzema opcjami odpowiedzi. Drugie zadanie wielokrotnego wyboru sktada si¢
z jednego dluzszego tekstu, do ktorego utozono pi¢¢ pytan/zdan zczterema opcjami
odpowiedzi.
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Zadania do tekstow sprawdzaja rozne umiejetnosci. Mogg wymagaé wyszukania
w tek$cie konkretnego szczegotu lub okreslenia jego gtdéwnej mysli, wskazania, w jakim
celu autor napisal ten tekst lub do kogo jest on skierowany albo jaka jest forma tego
tekstu lub kto jest jego autorem. Analizuj dokladnie tres¢ poszczegélnych zadan
1 postaraj si¢ zrozumie¢, do czego si¢ odnosza.

Jesli masz za zadanie wyszuka¢ w tekscie szczegdtowa informacjg, pamigtaj, ze moze
by¢ ona wyrazona za pomocg innych stéw niz w zadaniu. Bedzie Ci potrzebna zatem
znajomos¢ synoniméw i antoniméw. Jesli w zadaniu pojawi si¢ takie samo stowo jak
w tek$cie, nalezy zwroci¢ uwage na kontekst, w jakim zostato uzyte 1 upewnic sig,
czy przekazana informacja jest rzeczywiscie taka sama.

Jesli masz okres$lic, o czym jest tekst, zastanow si¢, ktéra z opcji odpowiedzi
podsumowuje go lub w jaki$ sposob streszcza.

Jesli z zadania wynika, ze masz okresli¢, kim jest nadawca tekstu lub do kogo tekst jest
skierowany, zwro¢ uwage na wyrazenia, jakich uzywa autor, zwracajac si¢ do odbiorcy
(odbiorcéw), co pisze o sobie i dla kogo przeznaczone sg informacje zawarte w tekscie.

Jesli musisz okresli¢ rodzaj tekstu, zwrd¢ uwage na uzyte srodki jezykowe 1 stylistyczne
charakterystyczne dla danego rodzaju tekstu.

Cel wypowiedzi jest czgsto wyrazony w tekscie w sposob niebezposredni. Na przyktad
w tek$cie moze pojawic si¢ sformutowanie Chciatbym, abys mi towarzyszyta, ktoremu
w zadaniu moglby odpowiada¢ czasownik ,,zaprasza¢”. Inne przyktady to sformutowania
Przykro mi, ze sig¢ spoznitem. lub Przedstawienie bylo beznadziejne. W pierwszym
przypadku intencja autora byloby przeproszenie kogo$, a w drugim wyrazenie krytycznej
opinii na temat obejrzanej sztuki.

Pamigtaj, ze zdania towarzyszace dluzszemu tekstowi utozone sa zwykle wedhug
kolejnosci wystepowania informacji w tym tekscie.

Skup si¢ na wyselekcjonowaniu z tekstu, sposrod wielu informacji w nim zawartych, tej,
ktéra pozwoli na udzielenie prawidlowej odpowiedzi. Nie kieruj si¢ podobienstwem
stow. Takie samo stowo znajdujace si¢ w tekscie i zadaniu moze by¢ uzyte w zupetie
innym kontekscie.

Jesli nie mozesz znalez¢ wlasciwej informacji, wyklucz odpowiedzi niezgodne z tekstem.

Upewnij sie, ze Twoja odpowiedz jest poprawna, czytajac dany fragment tekstu jeszcze
raz.

Zadanie 12.
Przeczytaj trzy teksty o zakupach. Z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa, zgodna
z treScia tekstu. Zakresl liter¢ A, B albo C.

Tekst 1.

Hapuna Casuna

— 31paBCTBYMTE, sl Yac Ha3aJ y Bac BBIUIPAJ 2 THICAYH J10JIIapOB!

— [Hozapasnsto!

— BbI MeHs yxe no3apaBisuid, AeBymika! S yke OuThIi 9ac X0y no Bamemy cynepmapkery!
51 He MOTY HM KyNIUTh HUYETO, HU Pa3MEHATh 3T JICHbIU!

— Koneuno, He MoXxkeTe.

— B cmbicne?

— Bbl momHUTE, MOCTE BRIMTPHINIA g aja Bam 1Ba qoKyMeHTa Ha TOAMUCH?

— Jla, s Ha pagoOCTAX MOT COOCTBEHHBIN NMPUTroBOp moanucath!!! XoTs, MOKET ObITh...
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— Tam mMenkuMm mpudToM BHU3Y HANKMCAaHO, YTO BbI HE MOXKeTe MOTPATUTh 3TU I€HBIH.
— [louemy 310?

— IloTroMy 4TO OHM HapHCOBaHHBIE.

— HeBymika, Bel uto, uznesaerech?

— Koneuno, ¢ nepBbim anpers!

WwWww.proza.ru

Wskazéwki do rozwigzania zadania

12.1. TekcT MOKHO 03arJIaBUTH

O czym jest caly tekst? Czy
A. «lloTeps ocHOXKHAET KU3HB!». —P| zrozmowy wynika, ze klient co$
zgubil? W jakim celu m¢zczyzna
chodzit dlugo po sklepie?

Czy w tekscie jest informacja ze
—»| klient si¢ Spieszyl? Dlaczego
dhlugo chodzit po sklepie? Czy
pospiech odgrywa w calej sytuacji
jakas role?

B. «Krto cnemur, TOT BRIMTpbIBaeT!».

Z czym kojarzy si¢ okreslenie
»tatwe pieniadze”? Jak mezczyzna
zareagowat na wiadomos¢
o wygranej?

C. «JI€rkue neHpru 3aTMUIHN pazyM!». —>

Tekst 2.
UTO B ITOJJIAPKE?

KTo yacto nokynaer nojapku B MHTEpHET-Mara3uHe, TOT 3HAeT, KaKk MHOTJa TPYIHO BbIOpaTh
U3 KaTajora yTo-HHOyIb MHTEpPECHOE U JeméBoe. A eciau BaM noMoryT B BeiOope? B CILIA
paboTaeT MHTEpPHET-Mara3uH, B KOTOPOM BCE TOBAPBI CTOAT OJUHAKOBO — JECAThH JOJUIAPOB.
Ouenp ynoOHO, HE HAJO CPaBHHMBATH IIEH, AyMaTh O CKHIKax. OCOOECHHOCTH 3aKJIIOYaeTCs
B TOM, YTO IIOKYIIaTedb HE 3HAET, YTO MOMy4HT. lloKymarens 3axoOuT Ha CaWT MarasuHa
U orutaymBaet 3aka3. [locne 3Toro nmporpamma cama BbIOEpeT M3 KaTajora ToBap M OTIPABUT
€ro Ha ajpec 3aka3uuka. Uto 310 OyAeT: COJTHEUHbIE OYKH, OYIWIbHUK, FAJICTYK — YBHIUTE,
korma mpuaét kypeep. Ilo-moemy, Takod crmoco0 cokpamaer BpeMs BbIOOpa MOJapKa,
adJIEMEHTBl MIPbl M TAaWHCTBEHHOCTb BBI3BIBAIOT IOJIOKUTENbHBIE dSMouuu. Crout
nornpo6oBaTh!

o http://biznesvbloge.ru

12.2. ABTOp TekcTa

Czy w tekScie jest mowa
o zakupach towaru niespodzianki?
Jaki jest stosunek autora do tego
pomyshu?

A. XBQJIUT UJIEIO MOKYIIOK TOBAapa-CIOPIpHU3a. — p

B. 3HakoMuUT ¢ TpOrpaMMol CKHUIIOK JJisi Czy istnicje w tym sklepie system

3aKa349MKOB. znizek? Ktore zwroty wskazuja, ze
nie ma programu znizek?
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W jaki sposob katalog jest
C. PpeKoMeHIyeT MpU MOKYNKE HCIOIb30BATh | vkorzystywany w tym sklepic?

KaTaJIOTU. . Czy katalog jest klientowi
potrzebny?

Tekst 3.
HEVJIAUA

Hpy3ws! Xody mnonmenuThCs ¢ BaMH MHEHHEM 00 uHTepHeT-marasuHe «llokymai.py».
HenaBHo s 3aka3zana TaM roiay0oii mapg u3BeCTHON Mapku. Sl nckana UMEHHO TaKOW Ha JICHb
pOXKIeHHsT MOel JIFoOMMoi moApyTrH. Mara3uH o0elan MpuciaTh MOAAPOK B TECUCHHE TPEX
JTHEH, TO €CTh 5 yCIeBasla KaK pa3 Ko JHIO poxaeHHs. Ho MHe mpuIioch B MaHMKE NOKYIAaTh
MOJIpyre APYroi moAaapok, MOTOMY 4TO Iapd s Mojiyuusa He K JOJKHOMY CPOKY, a uepe3 JABe
Heaenu nocie 3akasal!! S Beiciana ToBap Ha3ad, MOTOMY YTO OH MHE OBLT YK€ HE HYKCH.

Mo http://pokupai.tomsk.ru

12.3. KumeHTka BepHyJa B HMHTepHeT-MarasuH

TOBap, NOTOMY 4TO Dlaczego klientka mowi, ze kiedy

dostarczono przesytke, szalik nie

7 byl jej juz potrzebny?
A. il He moHpaBUJICs LBET Wapda. —p| OyiJejuzp y

Czy klientka narzekata na defekt
towaru? Czy w tek$cie znajduje
B. OH OKa3aJICd HCKa4YCCTBCHHBIM. SIQ infomlacja I} jakos'ci
dostarczonego towaru?

C.  €ro JI0CTaBW/IM HE BOBPEMSI. »| Kiedy = przystano ~ zaméwiony
towar? Znajdz w tekscie wyrazy,

ktore swiadcza o tym, ze przesylke
dostarczono z op6znieniem.

Poprawne rozwigzania

12.1. C

12.2. A

12.3. C
Zadanie 13.

Przeczytaj trzy teksty zwigzane z zywieniem. Z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa,
zgodna z trescia tekstu. Zakresl liter¢ A, B albo C.

Tekst 1.
B KPAIO MOPOXEHOTI'O

B mocnemnue BBIXOQHBIE HAa OKpPaWHE HAIIETO TOPOJAA COCTOSUICS HEOOBIYHBINA (ecTHBAID
MOPOXEHOT'0. DTO JIJAKOMCTBO CaMbIX PAa3HBIX COPTOB MIPUBE3JIU CIO/Ia U3 MECTHBIX «CIAIKUX)»
npennpusitTuii. ['octu ¢ecTuBasis HE TOJIBKO C YJOBOJIBCTBHEM MPOOOBAIM MOPOKEHOE,
HO U IIOMOT'alli CO3/1aBaTh OrpOMHeiIIee X0JI0/JHOE JIAKOMCTBO. Bec ero 1ocTur gecsTi TOHH.
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VIMeHHO 3TOT pe3ynbTaT U SBISETCS Temephb Jy4yIIMM B Mupe. s mpUroTOBIEHHS 3TOTO
CIIaJIKOrO JIECepTa MCIOJIb30BAIOCH JAEBSATh TOHH MOPOXKEHOI'O, OTPOMHOE KOJUYECTBO
HIOKOJa/a U CTO MSTHAECAT KWIOrpaMMoOB Jbjaa. llocie B3BemIMBAaHUS CIIaJKOrO TUTaHTA,
B Harpajy, BCe MOTJIM MONPOOOBATh 3Ty CIATO0CTh.

Mo http:/24.kz

13.1. 3IT1o0T TEKCT 0/00

A. moceuieHun GpabpUKH 1€CEPTOB.
B. peKopaIHOM KOHAWUTEPCKOM U3ACIUU.

C. COpeBHOBaHUAX B MOEIAHUU CIATOCTEM.

Tekst 2.
HA TITMKHUKE
ITo . Honyosoti

— 1 mepBHIi pa3 B Kerenb0aHe, — MPU3HAIIACH f.

Toma mpumén B BOCTOPT.

— Bpémn!

— boynuHr — 3T0 k€ Kak... Kak... — [OJBICKMBaJ MOAXOASIEe CPABHEHUE AHTOH. —
Hy, kak manuiblk Ha Npupoe.

— YynecHo! — ckazana s1. — TepneTs He MOTY MsACO, 51 €ro NMpakTUdecku He eM. Cuuersb
BO3JIE KOCTpa Ha IIEPIIABOM IIOJEHE, YMXaTh M KalUIATh OT AbIMA, JEPKAaThb B pyKe
IUIACTUKOBYIO TapeliKy C CBIPBIMH BHYTPH KyCKaMHM >KWJIMCTOW CTapold CBHHMHBI,
KOTOPYIO KTO-TO 3aMapHHOBajJ B HECBEXEM Kedupe MOIojiaM C MHUBOM, CAYBaTh C €lIbl
TYCEHHUII, Ky3HEUHKOB, OTOMBATHCSA OT KOMapoB, TPOMKO BOIIUTH CTpaHHbIE MecHU. Hy yx
HeT! Sl mydiie noem B IIUBWJIM30BAHHBIX YCIOBUSAX U MOCITYILA0 HOPMaJIbHYIO MY3bIKY.

o http://seetv.tv

Wskazowki do rozwiazania zadania

13.2. leByuika

W jakim celu dziewczyna
opowiada o pikniku? Czy lubi

A. HPOHU3UPYET 110 MOBOAY MUKHHUKA. —>
p Py y w ten sposob spedzaé czas?

B W jakim kontek$cie w tekscie
. BOCXHUINACTCA BKYCOM  INAlIJIBIKOB Ha pojawia Sif; szaszlyk? Czy

MMUKHUKE. wspomniano o jego smaku?

W jaki sposéb nalezy przygotowac
si¢ do pikniku? Czy dziewczyna
daje jakies$ rady?

C. coBeryer, Kak Jydlle HOATOTOBUTHCS

K [IMKHUKY.




2. Rozumienie tekstow pisanych 27

Tekst 3. .
BOT KAKOHU PELIEIIT

[Tomentock ¢ BaMu perienToM TOHKHX OJMHOB. McniekuTe Takue OIWHBL, U Ballld APY3bs OYIyT
B BocTopre! Mrtak, B MUCKY pa30eiiTe 1Ba siiilla, BCBHIMBTE JIOKEUKY COJIH, IBECTH T'PaMMOB
MYKH, a 3aT€M BJIEMTE CTaKaH XOJIOJHOr0 Mojoka. ITotom Bcé mepememaite 10 OAHOPOIHOM
MaccChl ¥ OCTaBbTE TECTO MPUMEPHO Ha JBALATh MUHYT B KOMHAaTHOU Temneparype. Jloneite
K TECTYy CTO MHWUIWJIMTPOB MHHEPAJIKH C ra3oM, WU Bbl HABEPHSIKA TMOTOM IOYYBCTBYETE
pasHully Bo BKyce. brnarogaps stomy npuémy Bamiu OnMHBI CTaHYT enlé BKycHee. Hakonen
BCI0O Maccy B30eiiTe MHUKCEpOM, pa3orpere CKOBOPOAKY U CMaXbTe €€ pPacTUTEIBbHBIM
MmacioM. HarneliTe HEMHOTrO TecTa Ha CKOBOPOJAKY, MOAPYMSIHbTE OJMHYUKU ¢ 00E€UX CTOPOH
Y BBUIOXKUTE Ha Tapenky. [IpusitHoro annerural

o http://vkussovet.ru
13.3. s yaydmieHusi KauecTBa OJIMHOB aBTOP TEeKCTa

A. 1006aBisgeT B HUX Fa3MPOBAHHYIO BOMY.
B. xmanér TecTo B XOJIOAMIbHHUK.

C. xapur ux 6e3 macina.

Zadanie 14.
Przeczytaj trzy teksty zwiazane z domem. Z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa,
zgodn3 z treScig tekstu. Zakresl litere A, B albo C.

Tekst 1.
HAUIEJ BbIXO/

Moxete cebe TpeAcTaBUTh MOE COCTOSIHHE, KOTJa Mocje 003BOHA 3HAKOMBIX, HECYETHOTO
KOJINYECTBA areHTCTB HEJBM)KMMOCTH M NOJAauu OOBSBICHUH B ra3eTsl s TaK HUYEro U HE
Hamén. MHe Ka3ajnoch, 4YTO S YK€ HCIOJb30Bajl BCE BO3MOXKHOCTH JUISl pPELICHUS
«KBapTUPHOTO BOMpPOCa». A CKOJIBKO TPAarMKOMHUYHBIX cUTyauuid Obuio. Hampumep, ogny
KBapTUPY XO3si€Ba «IOMPOCHUIINY» OCBOOOAMTH B JABEHAANATh HOUMU. M HE BEpHyNH JEHBIH,
KOTOpble s OCTaBMJ B KauecTBe 3ayora. [IpaBay TroBOpsT, 4TO KOTJa HCYEpIaHbl Bce
pa3yMHbIE BO3MOKHOCTH, HaJg0 CAeNaTh 4YTO-HUOyAb cymacuenamee. fI MO3BOHMI Ha
palMOCTaHIIMIO M paccka3al O CBOEM O€3BBIXOJHOM MOJOXKEHUH. MoE oObsBIEeHHE
BRITyCTHIM B 3¢up. [103BOHMIM MHE MHHYT 4Yepe3 COPOK, M Ha CIICAYIOUIMHA JCHb s yXe
HepeBO3MJI BEILH.

Mo www.flatroom.ru
14.1. ABTOp TekcTa

A. 3HaKOMHUT C OITBITOM ChEMA KHITBSI.
B. pekomenayeT 010pO HEBUKUMOCTH.

C. mpeanaraer NoMoIlb B IOMCKE KBAPTUPBI.
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Tekst 2.
COBAYLE CEPJJLE
Ilo M. bynreaxosy

— ITo xakoMy zeiy Bbl IpUILIH KO MHe? ['0BOpHUTE Kak MOKHO CKOpee, s ceifuac uay o0eaats.
— Msl, ynpasnenue aoma, — 3arosopui llIBonzaep, — npunuin k BaM [npodeccop @ununn
Oununnosuy| nocie oduiero coOpaHus KHUIbIOB HAIIEro A0Ma, Ha KOTOPOM CTOsUI BOMPOC
00 YIJIOTHEHUH KBApPTHUP JIOMA...

[...]

— JloBonpHo! I mousn! Bam u3BecTHO, 4TO MOCTaHOBIEHUEM 12 cero aBrycra Mos KBapTHpa
0CBOOOXK/IEHA OT KaKMX ObI TO HU OBLIO YINIOTHEHUH U MepeceaeHnin?

— U3BectHo, — oTBeTmi LlIBOHIEp, — HO OOIIEee coOpaHme [...] MPUILIO K 3aKITIOYCHHIO, YTO
B O0IlEM U LIEJIOM BBl 3aHMMaeTe 4pe3MepHyo miomaab. COBEpLIEHHO Ype3MepHy0. Bbl
OJIMH )XUBETE B CEMU KOMHATaXx.

— S onuH xuBy U paboTaro B ceMH KOMHartax, — oTBeTH] dununn dununnouy, — U sxenan
061 IMeTh BocbMy0. OHa MHE HE0OX01Ma o] ONOINOTEKY .

www.antology.igrunov.ru

14.2. Ha coOpaHuu ;KWIbIBI I0MA 00CYKIAIN

A. 3asBieHHe mpogeccopa Ha MPOIUCKY.
B. xummiomaab KBapTHPHI podeccopa.

C. nepecenenue npodeccopa B Ipyrou J0M.

Tekst 3.
MHTEPECHO

Ecnu y roposa ecTh au10, TO OHO LIEIMKOM 3aBUCUT OT 3aKa34MKOB U MCHOJHHUTENEH. MBI
NPOTYJSUTHCh TIO0 YIUIIAM W YOSJIMIIUCh, YTO TYT €CTh HAa YTO MOCMOTPeTh. Hemameko ot
CTaHIMK MeTpo «HUCThIE MPYAb» HAXOAUTCS OOBEKT, KOTOPBIA apXUTEKTOPHI 3aAyMaH TakK,
yTOOBl OKHAa BCEX €ro IATH MOMEIICHUN BBIXOAWJIA Ha Bce CTOpoHbI cBera. [lo dopme
MOCTPOIiKa HAIOMUHAET sif0. [lepBoHaUYanbHO «SIHII0» OBUIO OTPOMHOE, HO MOTOM PEIIUIU
YMEHBIIUTh €ro 10 HEOOJBIIOro IOMHKA, KOTOPBIA MPUCTPOUIIU K SKUJIOMY 3AaHHIO.
ITomyuniicst 4eTBIPEXITAKHBIM KOTTEK-SMLIO C OTPOMHBIMU OKHAMH U KPBILIEH-IIaIIOYKOM.
Bcs  kOHCTpyKIMs omnMpaercs Ha THUraHTckMe Horu. [opoxkaHe mpo3Baim €€
«JIOMOM-ITYTKO!». TypUCTBI HE YITyCKAIOT CIIy4asi, 4TOOBI TOCMOTPETH ATOT JAOM.

ITo www.mir24.tv
14.3. IT1O0T TEKCT 0/00

A. YJIHYHOH peKiIame.
B. HEoOBIYHOM MyTEUIECTBUH.

C. l"OpOI[CKOﬁ AOCTOIIPUMEYATCIIBHOCTH.
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Zadanie 15.
Przeczytaj tekst. Z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa, zgodna z trescig tekstu.
Zakresl liter¢ A, B, C albo D.

YEMOJAHHAA NCTOPUA

Mgl BceM ceMEeHCTBOM OTHPABHINCH B OTITYyCK. JlOJ€TENU Mbl CHOKOWHO. DTO M Myraio,
HOTOMY 4TO OOBIYHO HAIlM IMyTEIIECTBHsI 0€3 MPUKIIOUYCHUH He 00XOAUINCh. A TYT: CaMOJIET
NPU3EMIIMIICS BOBPEMS, B adpONOPTy MBI MOJYYHIM BCE YEThIpe yeMoaaHa. Beuepom
JIOBOJIBHBIE J100palluch 1O TOCTUHUIBI «YIOTHas». Ha pamocTsax Mbl OpocHiIM 4eMOAaHBI
B HOMEpE M PELIMWIM OTMETUTh HAIll MpHUe3] BKYCHBbIM YXHHOM. Ilockonbky Bpemsi ObuLIO
MO3/IHEE U y HAc He ObUIO JKeJaHUs OpOoJUTh MO YJIHMIAaM ropoja U CMOTPETh Ha BUTPUHBI
MarasuHOB, MBI BEIOpaJIM TOCTHHUYHBIN pecTopaHduK. Bc€ ObIIIO BKYCHO, IETH 3a CTOJIOM HE
KallpU3HUYAIU Kak 0ObIYHO, MOW MY K HIyTHJI, AMMUHUCTpATOp yJibiOancs. OJHUM CIIOBOM —
cyacTbe!

Wskazowki do rozwiazania zadania
15.1. Ilociae mpuOBITHS B TOCTHHHLY BCSI CeMbS

NEPBBIM /1€JI0M pelnnJia W jakim kontekScie jest mowa
o spacerze po okolicy? Dlaczego
A. OCMOTpETh OKPECTHOCTH. »| do spaceru nie doszto?
Co czlonkowie rodziny zrobili
B. pacnakoBaTh Oarax. —»> Y

z bagazem zaraz po wejsciu do
pokoju w hotelu?

W jakim kontekscie pojawia si¢
C. cnenarb NOKYIKH. —»| krotka wzmianka o witrynach
sklepowych? Dlaczego rodzina nie
poszta na zakupy?

Czy rodzina wyszla z hotelu zaraz

D. [OiiTH MOeCTs. »| PO przyjezdzie? Gdzie zjedli
kolacj¢ i czy im ona smakowata?

He ycnenu mbl BOHTHM B HOMEp, Kak MO3BOHWJI MOOWIBHUK. S Bcerja Ha OTHABIXE €ro
OTKJIIOYAl0, YTOObI MEHS C palboThl HE OCCHOKOWIM W TPEACTABUTEIHM Pa3HBIX (UPM
C peKJIaMHBIMH TIPEJIOKCHUAMH He Hajoenanmu. Ho s orBerwna. ['omoc ObUT MPUSATHBIH,
MY>KCKOI.

— Mapus?

— a.

— MBI IOMEHAIUCH YEMOJAHAMH.

— C xkeM? — yTOYHUIIA 5.

— C Bamu, — BeXJIMBO OTBETWJI MyX4MHA. — CeroiHs B adponopry. MBI JIeTenu OAHUM
camoJiéToM. Y Bac TouHO Tako# e 4eMoJiaH, Kak U y Hac. Cepblil TakoH. ..

— Y MeHs Bce ueMoaHbl Ha MecTe, — OTBeTUA 5. — M ceprlii Toxe.

— Her, — My»41Ha oKa3acs O4eHb TEPIIECIUBBIM.
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15.2. JKeHIuHe MO3BOHMJI _
W ktorym fragmencie tekstu

pojawia si¢ recepcjonista? Czy
w rozmowie telefonicznej jest
0 nim wzmianka?

A. agMUHUCTPATOP TOCTUHHULIBL. —>

Jacy przedstawiciele naprzykrzaja
B. nmpencraButenb Typ6}0p0. —> si¢ Marii telefonami? Ktéra
informacja z tekstu wyklucza, ze
dzwonit pracownik biura
podrézy?

C. mnaccaxup U3 camoJiéra. ™ Czy z rozmowy wynika, ze

mezczyzna i Maria lecieli jednym
samolotem? Dlaczego mezczyzna
mowit o lotnisku i o zamianie
bagazu?

Czy autorka znala mezczyzne,
ktory do niej dzwonit? Jaka
informacja wskazuje na to, ze nie
dzwoniono do niej z pracy?

D. nHavanpHUK €€ QUPMBL —>

S1 oTKpBIIA CepBIil YEMOIAH U Y KACHYJIACh:

— Oii! V MeHs ke TaM Bce JETCKUE BEUIM: OJIeXk/1a, KyKJIbl I04epy U MalIMHKYU chiHa! OHu
y Bac?

— Ay Bac Bemu Moeil )keHbl, — IENOTOM CKa3all My>KUMHA.

B sToM uemonaHe IEHCTBUTEIBHO JICKAIN IJIAThs, KOYTOUKH, I00KHU. S mpencTaBuia, Kak
YyBCTBOBaJ ce0sl ceifuac TOT My, KOTOPBIH MepemyTal YeMOJaHbl C OJIEXKJIO, U Jaxe ero
nokayiena. Beap 4eMo1aHbl MOT IIEPENyTaTh U MOU MYXK.

15.3. Y Mapuu B HoMepe ObLT cepblii 4eMOJaH C
Co autorka moéwi o zabawkach?

Ktore zdanie potwierdza, ze nie

A. CTCKHUMMH UT'PYIIIKAMH. ’ . . .
A Py byto ich w szarej walizce?

Do kogo nalezaly rzeczy z szarej
B. KeHCKMMM HapsAIaMH. —>» walizki? Czy odziez nalezata do
kobiety?

C. Bemamu My a. Ktore fragrpenty W tekgcw
wykluczaja, ze rzeczy w walizce
nalezaty do me¢zczyzny?

D. oxexnou coiHa. —» Czy w walizce w hotelu byty
ubrania syna? Dlaczego syn
przymierzat ubrania ojca?

MY)K BOIIPOCUTCIIBHO CMOTPCII HAa MCHA. ITocne TOro, KakKk s eMy BCcE pacckasajia, OH
PACXOXO0TAJICA TaK, 4YTO aK CTCHBI 3a/IpOKaJiu. Ilo ero MHCHUIO, 3TO ObL1a Becénas CUTyanus,
KOTOPYIO CTOUT AOMa pacCCKa3aTb APY3bAM, HO MHC OBLIO HE JO0 CMfEXa. Y1oObl HEMHOTO
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YCHOKOUTKCS, sI BKIIOUMIIA TeJIEBU30p — MOMOTJI0. S moaymana, Belb HUYEro CTPalIHOro He
npousonuno. CyacTiuBas J04Yb XOAWJIA M0 KOMHATe U Mepuiia MOU Hapsabl. ChIH C yXKacom
PUMEPST OTIOBCKHE MUKaMHBIE HIOPTHI U PYTOOJIKH. . .

15.4. Koraa my:k y3HaJ 0 TOM, 4TO IPOU30IILIO0, OH : :
Kto chodzit po pokoju? Dlaczego

A. cray HepBHO XOIHTH [0 KOMHATE. —| nie bylo to nerwowe zachowanie?

Czy maz byl zainteresowany
B. CIOKOMHO BKIIFOYMI TEIEBU3OP. —>» rozmowg zony przez telefon? Kto
wlaczyt telewizor?

Co robil maz autorki, gdy ona
_» )
C.  ©ObICTPO NO3BOHUI APY3BAM. rozmawiata przez telefon. Kiedy
chcial opowiedzie¢ przyjaciotom
o historii z walizkg?
D. Hayai rpOMKO CMESThCS. —>

Jak maz ocenit sytuacje z zamiang
walizek? Dlaczego po reakcji
meza az zadrzaty Sciany?

UeMonaH HaM BEpHYJIW 4yepe3 JAeHb. My IIyTWJ, YTO HAJAO KPacKy KyIUTbh U 4YEMOAAHBI
nomeTuTh. [loToM OH pa3medrancs o mpou3BoAcTBe yemonaHoB ¢ GPS, uyToOwl 3a HUMEH
MO>KHO ObLIO HAOJI0JaTh. 51, KOHCYHO, Ha ATO HE HaJAeI0Cch. Beerma ¢ yeMogaHoOM MOXKET 4To-
TO CIly4UThCs B myTH. [losTOMy 51 mymaro, 4To cliefyeT nHaue cooupaTth yemoaansl. He ctout
KJIACTh B OJIMH Y€MOJAH TOJBKO CBOM BEIIM WM JAeTCKHe. Hamo packiaapiBaTh MO pa3HbIM.
Tornga B OfHOM 4eMOJaHe KaXIblil HAUAET YTO-TO I ceOsl.

o http://kommersant.ru

15.5. B nmocnennem aé3ane Mapus . . — .
Co Maria moéwi o mozliwosci

utraty bagazu w czasie podrozy?
Czy udziela rady, jak pakowac
bagaz?

A. coBeTyerT, KaK IMakoBaTh Oarax. —>

Czy Maria wspomina o kupnie
nowej walizki? Na co Maria nie
ma nadziei?

B. Hageercs Ha IMMOKYIIKY HOBOI'O U€MOaaHa. —>

C. npennaraer ciaeauTh B I0pOTre 3a BemamMu. —» Kto w tekécie mowi o walizkach
z GPS-em? Jaki jest stosunek
Marii do tego pomystu?

D. JKaTyeTcs Ha np0H3BoI[HTeJIeI71 yeMOJaHOB. —®»| Czy Maria na cos$ si¢ uskarza? Kto
wspomina o  produkowaniu
nowoczesnych walizek?
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Poprawne rozwigzania

15.1. D
15.2. C
153. B
154. D
155. A
Zadanie 16.

Przeczytaj tekst. Z podanych odpowiedzi wybierz wlasciwa, zgodna z trescig tekstu.
Zakresl litere¢ A, B, C albo D.

KAHUKVYJEAPHBIE BOCITOMHWHAHNM A

Joporue untatenn! Ha KOHKYpC KaHUKYJISIpHBIX OJIOTOB MOCTYMHIIO HECKOJIBKO JIECATKOB
3asBOK. YeThIpe aBTOpa-(pHUHAIHMCTA OMPEISIUINCH MO PEIICHHUIO KIOPH. 37€Ch MBI IPHUBOIUM
KpaTkuii 0030p ux ucropuil. [Ipu kimke Ha daMuIuio aBTOpa Bbl HAWAETE MOJTHBIA TEKCT
KOHKYPCHOHM paboThl. BeiOupaiite Teé BOCHOMUHAHUS, KOTOPbIE 3aTPOHYJIM Bac OOJIbIIE BCETO.
bnaronaps BaM, paccka3 ¢ OOJBIIMM KOJMYECTBOM OayjIOB MOMAAET B MEYATHYIO BEPCHUIO
xypHana «CtyneHnT». JlaBaiite roaocoBaTh!

[TosHakombTeCh ¢ uUcCTOpUEH AHIpesd, KOTOPbII BMeCT€ C OJHOKYPCHUKaMHU
U3 apXEOJIOTUYECKOr0 OTIEICHUS OTIPABWICH B dKcneaunuio B TyBy. MecTHble KuUTEIU
BCTPETHJIM UX COPEBHOBAHMSIMM I10 HAIIMOHAJIILHOW TYBHHCKOI 00phO€E — «Kypelly», IOX0xKen
Ha CyMO. AHJApEIO JaKe YJaJlOCh BBIUTPATh CIIOPTHUBHYIO (pOpMy — CHIEIMATIBHBIN TOSC IS
9TOr0 BHMJA CHOPTA. A BO BpPEMs CaMOM AKCHEIUIMM CTYAEHTHl T0Opaluch A0 JHA TPEX
KypraHoB, O CyLIECTBOBAHUU KOTOPBIX PaHbIIE YUTAIN B CTApUHHBIX 3anucsax. M, HecMorps
Ha MX pasrpallieHue B MPOIUIOM, B Pe3yJbTaTe NMOWCKOB MapHU OOHAPYKHUIN PYKOJEIbHBIC
CTpeNbl M3 JIepeBa B OYEHb XOPOIIEM COCTOSHUHU. ApPXEOJIOTH TaK 00paZoBaluCh CBOEH
HaxoJIKe, 4To AHApEH Ja)xke HEe 3aMETWJI, KOIJa IOTEPsUl 30JI0TOE KOJIBLIO, KOTOPOE XOTEN
HOJapUTh JIIOOMMOH JIeBYIIKE.

Bropas wucropus or Jammu. HeoTbemieMmbIM 3J1€MEHTOM €€ JIETHEro OTHbIXa ObLI
BeNOTypu3M. Takum oOpa3oMm jeBylIka Oe3 TpyAHOCTEH Mpoexana Ha CBOEM HAAEKHOM
Besjocuriene nouytu Bcio EBpomy. OcoOeHHo eif moHpaBuiock B ['epmanum, rae Xopoiuo
pa3paboTaHa ceThb BEJIOTpPacc, a CaMU HEMIbl OYEHb JpPYKeToOHbl. OHH TOCTENPUUMHO
npuHuManu Jlamy Ha HOYEBKY, TeM OoJiee, 4TO JEBYIIKa CBOOOJHO pa3roBapHBaeT IO-
Hemenku. K coxalieHuto, BO BpeMs BEJIOTypa JEBYIIKa CBUXHYJIA HOT'Y M HE CMOIJIA JaJIblIe
exats. Toraa /lame Ha MOMOIIB NMPUIIEN MOJIOAON HEMEL, KOTOPBIA OTBE3 €€ B ITOJIIMKINHUKY .
JleBynika GnarofapHa eMy, 710 CHX Op oO11aercs ¢ HUM 1o MHrepHeTy.

Tpetuit 65or npuHaexxuT Uropro, KOTOpbIN B JETHUN NMEPHUO CTal BOJOHTEPOM. XOTS
BOJIOHTEPCKass paboTa He oIlauuBaeTcd, HO Omarogaps eil  MOXHO OecIulaTHO
IIyTEIIECTBOBaTh 110 IONYJSIPHEWIIMM TYPUCTUYECKMM MapuipyTaMm, HalpuMmep, [0
HAI[MOHAJbHBIM IapKaM pa3HbIX CTpaH. VIMEHHO B OOWH M3 TaKUX MapkoB M noman Wrops.
HucTelil BO3AYX, PEIKUE PACTCHHS U KMBOTHBIE, 4 TAKXKE TAPMOHHUA C NPUPOJION — BOT, 4YTO
NPUBJIEKJIO MapHS ¥ MOTHBHMpOBaJO K pabore. Mropp exeQHEBHO YUCTUI MPUOPEKHYIO
JIUHUIO PEKH OT OYTHUIOK, OyMakeK U JPYTUX OTOPOCOB, KOTOPhIE OCTABUIIM HECO3HATEIbHbIE
TypucThl. [Io MHEHHIO mapHs, 3TO ObUIO ropa3fo UHTEpPECHEe, YeM OObIYHBIN oTmyckK. XKaib
TOJILKO, YTO M3-32 OTCYTCTBHUs (oToammapara Uropio He yaanock noka3atb HaM HOBBIH OOJIMK
3aI0BEJHUKA.

A Bot Omnorep ITaBen cBom KaHHMKYIJBI IPOBEN B aBTOCepBHCce. M cOBceM He M3-3a peMOHTa
cBoeil JerkoBymkd. EmMy moBe3no, U OH Hamén moapabOTKy ¢ MPUINYHOW 3apIiiaTou.
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Bno6aBok, pabGotomarens oOemian I[laBimy Cckuaky Ha aBTOMOOWJIBHBIM aCCOPTHUMEHT
U €XKCHEACIBHOE MBITHE MallvHbl. [laBen Ha aBTOCEPBUCHON CTOSHKE MEHsUI PE3UHY Ha
Kosiécax 3a0bIBUMBBIX aBTOMOOMIMCTOB. OKa3ajnoch, YTO BOAWTENIEH, KOTOpBIE B aBIyCTe
BAPYT BCIIOMHUIIU, YTO HAJIO HA JIETO «I1€Pe00yTh» MAILINHY, ObLJIO HEMAJIO.

Yetelpe Onora — yerblpe uctopuu. Kaxpas M3 HHMX 3acily’)KMBaeT BalllerO0 BHUMAaHMS
Y BOCXUILICHHUS.

IIo www.rgo.ru
o www.prisursky.ru

16.1. B nmepBomM a03aue aBTOp TeKCTa

A. 3HAKOMHUT C OT3bIBaMU 4MTaTeNel KypHana «CTyaeHT.
B. npemaraer co3nath CBOM KaHUKYJISPHBIH OJIOT.
C. Onaronaput aBTOPOB 3a y4acTHE B KOHKYypCE.

D. 1pocHT OLIeHUTHh MaTepualibl OJIOTEepOB.

16.2. JleTroM 10HBIE apXe€0JIOTH HALLIH

A. HalMOHAJbHBIN HAPSAI.
B. nepeBsiHHOE OpyKHe.
C. [peBHIOI0 PYKOIHCH.

D. FOBCIIMPHOC U3CIIUC.

16.3. VY BesocuneaucTKu-0J10repuid BO3HUKIIA MpodJiema ¢/co

A. 3I0pOBbEM.
B. Bemocumeaom.
C. MecTOM JJISI HowIera.

D. A3BIKOBBIM OOIIIEHHUEM.

16.4. B 3anoBeanuke Uropsn
A. yOupan mycop.
B. o0OHOBIsT yKazaTenu.
C. compoBOXIall TYpUCTOB.
D

. (QortorpadupoBai Ipupomy.
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16.5. K ob6s13annocTaM IlasJia oTHOCHJIACKH

3.

A. MoOIiiKka aBTOMOOWIIEHA.
npoJiaXka 3am4acTen.

IMapKOBKa MalllVH.

T aw

3aMCHa IIIHNH.

Znajomos¢ srodkow jezykowych

Znajomo$¢ srodkow jezykowych sprawdzana jest za pomoca dwodch zadan wielokrotnego
wyboru. Warianty tego rodzaju zadan wykorzystywanych w arkuszach egzaminacyjnych sa
roézne, dlatego ponizsze wskazowki pozwola Ci zrozumie¢ ich specyfike oraz sposob
dochodzenia do ich rozwigzania.

3.1. Zadania wielokrotnego wyboru

Wybor wyrazu brakujacego w tekscie

O 0O

O O

O

O

Przeczytaj tekst, ignorujac luki 1 zastandw si¢, o czym on jest.

Skoncentruj teraz swoja uwage na lukach. Przyjrzy;j si¢, ktore z nich dotycza gramatyki,
a ktére wymagaja od Ciebie znajomosci stownictwa.

Jesli to luka gramatyczna, okresl, jakie warunki powinien speilnia¢é wyraz pasujacy
do niej. Jesli brakujacym wyrazem w zdaniu jest np. czasownik lub przymiotnik,
zastanow sie, jaka jego forme nalezy uzy¢. Wybierz sposrdd podanych opcje, ktora jest
zgodna z Twoja decyzja.

Jesli to luka leksykalna, przeczytaj uwaznie fragment tekstu, w ktorym ja umieszczono.
ZastanOw si¢, o czym jest mowa w tym fragmencie i jakiej informacji w nim brakuje.
Wstawione stowo nie moze zaburza¢ wypowiedzi, powinno logicznie dopetniaé
przekazywang tresc.

Za kazdym razem masz do dyspozycji trzy opcje odpowiedzi. Tylko jedna z nich
prawidtowo uzupenia luke. Warto sprawdzi¢, dlaczego pozostate sg nieprawidtowe.

Po uzupeieniu wszystkich luk przeczytaj caly tekst isprawdz, czy jest on spdjny
1 logiczny.



Zadanie 17.

Przeczytaj tekst. Z podanych odpowiedzi wybierz
wlasciwa, tak aby otrzyma¢ logiczny i gramatycznie
poprawny tekst. Zakresl liter¢ A, B albo C.
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Wskazowki do rozwiazania zadania

HEOBBIYHA I MAPIIIPYTKA

Bcé yame ropoxkane nonszytores 17.1. TaKCH,
MIOCKOJIBKY 3TO TPOCTO, JTOCTYMHO U ya00HO. UTOOBI

IMPUBJICYD KIIMECHTOB, HCKOTOPLIC BJIAACIbIbI MAallWH

Jakiej formy rzeczownika wymaga
czasownik norvzoeamucs?

Z jakim pytaniem faczy si¢ ten
czasownik? Czy jest to pytanie
narzgdnika kem? uem?

IPUIyMBIBAIOT BECbMA OPUTMHAJIBHBIE UJIEU.

B Bogrorpage, Hampumep, OYE€Hb MOIYJsApHA
mapuipyTtka Nel23. E€ HeoObruHBIN BOAHUTENs — YCYO
KodosiH yxxe MHOro JeT BO3UT MAacCaXUpPOB IO
CKHJKaM, KOTOpble caM mpuaymail. «bepeMeHHBbIE,
COJAAaThl, UMEHUHHUKHU, a TAK)K€ OTIMYHUKU — €3IST

OecruiaTHO» — Takoe OOBSBICHHE MOXXHO MPOYHTATH
BHYTPH €TI0 MAIllUHBI.

ITo cucreme 6onycoB Ycyba ckuaku 17.2. oT
BEXJIMBOCTH TMACCAKUPOB. ECIW KIMEHT caauTes

—>

Jaka jest zalezno§¢ migdzy
systemem znizek i uprzejmoscia
pasazerow?

B MapUIPYTKy U TOBOPUT: «3IpaBCTBYHTE, TOBAPHIL
BOJITETbY, OH aBTOMATHYECKH MOJyYaeT CKHIKY — TPH___
17.3. . Korma maccaxup ckaxer: «31paBCTBYMTE,
JIOpPOTOH BOJHUTEINBY, TO CKHKA eII€ OOJIbIIIe.

Czy znasz zasade laczenia
liczebnikow 0dea, mpu i uemoipe
z rzeczownikami? Czy rzeczownik
powinien mie¢ forme¢ dopetniacza
liczby pojedyncze;j?

Koneuno xe, y HEOOBIYHOTO BOJIUTENS IMOSBUIIOCH
mHoro 17.4. kaueHToB. OHHM 3HAIOT Tpaduk
Kouosna nHaumsyctb. B ouepenp BbICTpaumBaroTCcsi HeE

TOJIBKO 6ynymne MaMbl, HO U CTYACHTLI-OTIIMYHHUKU

Jak nazwiesz klientow, ktorzy
znaja na pami¢é rozktad jazdy
Usuba?

¢ 3auéTkamMu B pykax. HadanmbcTBO KOMHIaHuM COBCEM
HE MPOTHB YyIa4eCTB CBOETO PabOTHHKA.
— CKOJpKO mojaraercs, CTOJBKO 5 M Iulady

KOMIIaHUM, — TOBOPUT YcyD. — D10 s cebe B yOBITOK
BOXy OecruiaTHO. 3aTO s OT 3TOTO IMOJY4Yard CTOJBKO
panoctu! Hukakue nenbru mue ne 17.5. TaKoI'o

Jaka jest, opisana w tym zdaniu,
zalezno$¢  miedzy  pienigdzmi
a szczesciem?

cyacThs!

Mo http://webtopnews.ucoz.com

17.1. A. ycayrax B. ycayram C. ycmyramn
17.2. A. 3aBucar B. mnonyuaror C. orxomar
17.3. A. pyOau B. py6ns C. pyOneit

17.4. A. cuydaiiieix B. HeoOxomumbix C. MOCTOSHHBIX
17.5. A. mnokaxyT B. nmanyr C. 3HaroT
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Poprawne rozwigzania

17.1. C
17.2. A
17.3. B
17.4. C
175. B
Zadanie 18.

Przeczytaj tekst. Z podanych odpowiedzi wybierz
wlasciwa, tak aby otrzymaé logiczny i gramatycznie
poprawny tekst. Zakresl litere A, B albo C.

OCTPOYMHAA PEKIIAMA

Hepeoxo ciywaemces max, umo Oadxce camvle be3yMHble
MapkemuHeosble uoeu NPUHOCAM Hemaayo npudwvlis. Bom
08a npumepa HeoObIYHOU PEKNAMDYL.

Brnagener; HECKOJIBKUX Mara3MHOB JICJIOBBIX KOCTIOMOB
mepel  OTKPBITHEM  HOBOTO — MaraswHa  3akasall
18.1. MOHET, MOKPBITHIX 30JI0TOM U cepeOpsHOit
Kpackoil. OHM OBLTM TOXO0XXH HAa HACTOSIIUE JIEHBIH.
B nieHb OTKpBITHS, BO BPEeMsI POJIaXKH KOCTIOMA, BIIaJIeIIel]
MaraspHa HE3aMEeTHO MOJKJIaJbIBal MOHETKY B KapMaH
NUpKaka, dYroObl  MOTOM  KJIMEHT  MOT
18.2. e€. Bmamenenm okupajg, 4YTO KIJIMEHT
3aX04YeT paccka3aTh JAPY3bIM U 3HAKOMBIM O <«JIOPOTOI
MOHETKE, TEM CcaMblM HPOPEKIaMUPYET MarasuH.
B nepBbiii Mecsl] mpojaxka HE YBEIWYWIAch, HO YyXKeE
B CJICIYIOIIEM MECSIEe Mara3uH mpoJasl B 3 ¢ MOJOBUHOM
paza 18.3. KOCTIOMOB, Y€M B MPEIbIIYLIEM.

W Bropoy npumep. Biaznenen cetu pecTOpaHOB TPATHI
KpallHe Majl0 JIeHEer Ha peKjIaMy, HO IpPH 3TOM €ro
pectopaH  Bceraa  uMel  OoiblIOE  KOJHMYECTBO
18.4. Cekper ero ycmnexa — B HEOOBIYHOM
MapKETUHIOBOM XoJe. B 1eHb OTKpBITUS OYEPETHOTrO
pecTopaHa OH MpUIJIAIIa] HapUKMaXepPOB, KOTOPHIE MOTJIN
OUTaThCsl TaM  OecruiaTHO. Bcem  M3BeCTHO, 4TO
MapuKMaxepbl MHOIO  pPa3roBapUBalOT CO  CBOHMMH
KJIMEHTaMH BO BPEMS CTPMIKKHM. A Tak KaK CTPUTYTCS BCE
TO BCkope Becb ropon 18.5.
pecTopaHe, 1 MHOTHE JIFOJIU €70 MOCEIIAIH.

O HOBOM

o http://advert-journal.ru

Wskazowki do rozwiazania zadania

Zwroe uwage na rodzaj
rzeczownika moicaya, ktory jest
inny niz w jezyku polskim. Jakie
pytanie nalezy postawi¢ po
czasowniku zaxazan?

CIIYYailHO
y >

Co do kieszeni klientow wktadat
whasciciel? Co z tg monetg
w kieszeni mogt zrobi¢ klient?
Czy mogt ja wydac?

Czy sprzedaz w sklepie wzrosta?
Wskaz zwroty, ktore o tym
Swiadcza.  Ktory  przystowek
zawiera informacj¢ o zwigkszeniu
sprzedazy?

Uzycia jakiego przypadku i liczby
wymaga rzeczownik uzyty po
wyrazie Koauuecmgo?

p

W jaki  sposob  fryzjerzy
reklamowali  restauracj¢? Co
mialty na celu ich rozmowy

z klientami?




18.1.
18.2.
18.3.
18.4.
18.5.
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A. TBICAUYY B. ThICsAUa C. TbICIYE

A. CHATB B. mnaiitn C. mnorparuth
A. dyame B. BrbIme C. Oounblre

A. mnocerurenn B. mnocerureneir C. mnoceTUTENsIM
A. peman B. y3naBan C. 3albBan

Poprawne rozwigzania

18.1. A
18.2. B
183. C
184. B
185. B

Wybér wyrazu brakujacego w zdaniach

-
-/

-
-/

O

O

O

Zad

Zadanie sklada si¢ z dwoch zdan z lukami i1 trzech proponowanych opcji odpowiedzi,
sposréd ktorych nalezy wybra¢ wyraz pasujacy do obu luk.

Zwro¢ uwage na to, ze kazda luk¢ oddzielnie mozna uzupetni¢ co najmniej jednym
sposrdd podanych wyrazow. Jednak do obu luk pasuje zawsze tylko jeden wyraz.

Sprobuj wstawi¢ jedng z podanych odpowiedzi do pierwszego zdania i jezeli uwazasz,
Ze pasuje, zastosuj ja rowniez w drugim zdaniu. A teraz zastandw si¢, czy wybrane stowo
poprawnie uzupetnia obydwa zdania.

Sprawdz, czy wybrana przez Ciebie opcja odpowiedzi nie odzwierciedla przypadkiem
konstrukcji, jakg stosujesz w jezyku polskim. Taka ,kalka jezykowa” to czesty blad, jaki
popetniamy, uzywajac jezyka obcego.

Postepuj podobnie z pozostatymi parami zdan w tym zadaniu.

anie 19.

W zadaniach 19.1.-19.5. wybierz slowo, ktore poprawnie uzupelnia luki w obydwu
zdaniach. Zakresl liter¢ A, B albo C.

19.

1. « Kak 3anats peG&HKa, Korjaa noja pykoi ToJIbKo Oymaru?
e Y KaxJo0ro gepena HMMEET CBOIO 0CO0YI0 (hopMy.
A. mauka
B. ctBON

C. nuct



38 Egzamin maturalny. Jezyk rosyjski. Poziom podstawowy. Zbior zadan

19.2. « 5 yGenuics B YyBCTBE JTIOOBH.
o Bce 3Hanu, 4yTO B 3TOM o3epe He ObUIO PHIOBI.
A. Toinybom

B. cuwibHOM

C. riy6okom

19.3. « Ko3zepy JI0pora 4epes Jiec.
e Oren MaJlbIllia 3a PyKy.
A. wunér
B. Benér
C. nepxur
19.4. « [Ilapens pemmi HageTh Ha coOece0BaHNE pyOaruky.
e KaxpIii eHb 10 yTpaM s YUTar0 rasery.

A. CBEXYIO
B. TémHyO

C. ropoxackyro

19.5. « On ynan Bo Bpems 6era u KOJICHO.
e DKCKypCcOBOJ TYpPUCTOB Ha JIBE IPYyIIIbI.
A. pazoun
B. ymapun

C. pazgenun

Zadanie 20.
W zadaniach 20.1.-20.5. wybierz slowo, ktore poprawnie uzupelnia luki w obydwu
zdaniach. Zakresl litere A, B albo C.

20.1. < 3nakomble nocoBeToBaNU BUKTOPY 3Ty HEOOJIBIIYIO KBAPTUPY.
e YYacTHHKH KpyH3a XOTEIH Oepera peku emé nepes HaCTYIUIEHHEM HOYH.

A. IepemiarHyThb

B. o0OmeHsaTs

C. cHATB
20.2. o JleBymika HA [OCJIETHUM 3TaXX U BOLUIA B TEJIECTYAUIO.
e FEcmmy Bac TeMIieparypa, oopamanTech K Bpagy.

A. TogHSIIACh
B. mnoBeicuiach

C. ormpaBuiachk
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20.3. ¢ CuibHas Bosd U XapakTep [OMOITIU AEBYIIKE JOCTUYb YCIIEXOB.

e Bo MHOrux gomax npuHSITO MUTh Yyail mpsMo U3 caMmoBapa.

BEJIMKUN

A.
B. xpenkuii
C.

KUIKUHN
20.4. ¢ B xoH(]pepeHIInU yuyacTBOBAIU pabOTOAATENH, BCETO CTa YEI0BEK.
e YYacTHUKH SKCKYPCHH COOpPAITHCH BXOJIa B MY3€H.
A. o0Koio

B. cBrIIE

C. BOMU3HM
20.5. ¢ CTOMMOCTb KHUTHM MaJAET, €CIU Ha €CTh 3aMETKH MapKEpPOM.
o Ha mmpoxux BO3JIE IEPEBHU CO3PEBAIOT XJIeha.

A. TeppuTOpHUAX
B. mnonocax

C. mnomsax

Wybér fragmentu brakujacego w dialogu

-
-/

-
-/

O

O

Przeczytaj pierwszy minidialog z luka. Zastandéw sig, jakiej sytuacji dotyczy i jakiej
informacji w nim brakuje.

Nie rozpatruj luki w oderwaniu od kontekstu wypowiedzi. Minidialogi skonstruowane sg
w taki sposOb, ze trzeba przeczyta¢ je w calo$ci, aby zdecydowaé, jakich informacji
w nich brakuje. Jezeli bedziesz dobiera¢ odpowiedz tylko do wypowiedzi jednego
z rozmdéwcow, moze si¢ zdarzy¢, ze wszystkie trzy podane opcje odpowiedzi logicznie
1 gramatycznie uzupetnig luke.

Jeszcze raz przeczytaj minidialog ze wstawiong opcja odpowiedzi. Upewnij sie,
ze pozostate proponowane opcje nie pasujg do luki.

Postepuj podobnie, uzupetniajac nastgpne luki.
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Zadanie 21.
Wybierz odpowiedz, ktora najlepiej uzupelnia minidialogi 21.1.-21.5. Zakresl litere A, B
albo C.

21.1. X: Kars, TbI €1I€ TOTOBHILB YPOKH TI0 aHTTIUHCKOMY SA3BIKY ?
Y: Jla, ocranock ogHO npeioxkenue. [Tomoxemnis?

X: Xopowo, st €ero.
A. mnepeBeny
B. npuseny
C. nposeny
21.2. X: Hapno naru x qupekropy! Y koro apyroe ?

Y: 4 nymaro, 4TO CTOMT NTOAOK/IATh.

A. o00bsBICHHE
B. npuriamenue

C. mnpemjioxeHue

21.3. X: Tbl He MOMHUIIIB, KOT/Ia OYJET YeMITHUOHAT 0 BOJIEHO0Iy?

Y: Kaxercs, Heneno. Emé ceMmpb qHEH.
A. depes

B. 3a

C. na

21.4. X: Anna CepreeBHa, 4TO MHE CEJIATh C 3TUM MMUCbMOM?
Y: Ilepenaii ero

A. COKOJIOBEI
B. CoxoioBBIM

C. CoKoJIOBBIX

21.5. X: Bukrop, Teb6e Hy>KHO 0OpaTUThCS 32 TOMOIIBIO!
Y: K coxanennro,

A. HEKOMy
B. He o koM

C. He K Komy
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Wypowiedz pisemna

Umiejetnos¢ pisania sprawdzana jest za pomocg jednego zadania otwartego, polegajacego na
napisaniu tekstu uzytkowego w formie listu tradycyjnego badz wiadomos$ci e-mail albo
w formie wpisu na blogu czy forum internetowym. Trzeba napisa¢ tekst o dtugosci od 80 do
130 stow, ktory bedzie zawierat wszystkie informacje okreslone w poleceniu.

-
-/

O

O

O

O

O

O

O

O

Zanim zaczniesz pisa¢ swoj tekst, przeczytaj opis sytuacji, zwracajac uwage, do kogo ma
by¢ on skierowany i na jaki temat masz pisa¢. W zwrocie powitalnym ujawniony jest
adresat. Podany jest rowniez poczatek listu lub bloga, ktory podpowie Ci gtowny temat,
a czasem kluczowe dla Twojej wypowiedzi stowo.

Kolejny krok to analiza czterech podpunktéw (,.kropek™), z ktérych dowiesz sig, jakie
szczegotowe informacje powinny znalez¢ si¢ w Twojej wypowiedzi. Zwro¢ uwage na
czasowniki w poleceniach. Realizacja podpunktéw polecenia moze wymaga¢ od Ciebie
np. relacjonowania, wyjasniania, opisu, wyrazenia watpliwosci lub emoc;ji,
zaproponowania rozwigzania czy udzielenia rady. Na to wskazuja czasowniki
w poleceniu.

Analizujagc polecenie, zastandw si¢, czy poszczegdlne podpunkty odnosza si¢
do przesztosci, terazniejszosci czy przysztosci.

Realizujac polecenie, pamigtaj, aby odnies¢ si¢ do kazdego podpunktu i rozwinaé
wypowiedz. Samo ,,0odniesienie si¢” do poszczegoélnych ,kropek” nie gwarantuje Ci
maksymalnej liczby punktow. W ocenie tresci wypowiedzi bierze si¢ pod uwage nie
tylko do ilu podpunktow (,,kropek™) si¢ odniostes, ale takze ile z nich rozwinales$
w zadowalajacym stopniu.

Niektére podpunkty sktadajg si¢ z jednego cztonu, inne z dwoéch. Pamigtaj, zeby
nawiaza¢ do obydwu.

Mozesz realizowaé podpunkty w dowolnej kolejnosci. Pamigtaj jednak, ze napisany
przez Ciebie tekst powinien stanowi¢ spojng, klarowng cato§¢. Oznacza to, ze musisz
zadbac o logike wewnatrz zdan, ale tez kolejne zdania powinny wynika¢ jedne z drugich.
Jezeli rozwiniesz poszczegodlne podpunkty, a nie zadbasz o logiczne powigzanie
informacji, Twoj tekst stanie si¢ tylko zbiorem przypadkowych mysli.

Realizujac polecenie, musisz wyraza¢ si¢ komunikatywnie. Jezeli nie znasz rosyjskiego
odpowiednika jakiegos$ polskiego stowa, uzyj jego synonimu lub przekaz jego znaczenie
W sposOb opisowy.

Staraj si¢ uzywac stow 1 wyrazen charakterystycznych dla jezyka rosyjskiego oraz
okreslen precyzyjnych, zamiast ogélnych.

Kiedy Twdj tekst jest gotowy, przeczytaj go. Sprawdz, czy jest logicznie

uporzadkowany, czy wszystkie podpunkty zostaly w nim rozwinigte. Policz wyrazy w
teks$cie 1 sprawdz, czy nie jest ich za mato lub za duzo. Wprowadz ewentualne poprawki.
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Zadanie 22.

Uczestniczyles(-as) w castingu do filmu reklamowego. Na swoim blogu:
e poinformuj, skad dowiedziales(-a$) si¢ o castingu i wyjasnij, dlaczego wzialeS/wzielas

w nim udzial

e zrelacjonuj przebieg castingu
e opisz uczucia, ktore towarzyszyly Ci podczas castingu
e przedstaw wplyw tego wydarzenia na Twoje plany na przysztosé.

Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z czterech podpunktow, pamietajgc, Ze jej diugosé
powinna wynosic od 80 do 130 stow (nie liczqc stow w zdaniach, ktore sq podane). Oceniana
Jjest umiejetnos¢ petnego przekazania informacji (4 punkty), spojnosé¢ i logika wypowiedzi
(2 punkty), zakres srodkow jezykowych (2 punkty) oraz poprawnos¢ Srodkow jezykowych

(2 punkty).
Podpisz si¢ jako XYZ.

Polecenie

Uczestniczyles(-as)

w castingu do filmu

reklamowego. Na swoim

blogu:

e poinformuyj, skad
dowiedziales(-a$) sie
o castingu i wyjasnij,
dlaczego wzigles/
wzie¢las w nim udzial

e zrelacjonuj przebieg
castingu

e opisz uczucia, ktore
towarzyszyly Ci
podczas castingu

e przedstaw wplyw tego
wydarzenia na Twoje
plany na przyszlos¢.

Przykladowa realizacja
polecenia
(uczen odniost sie¢)

Komentarz
(jak rozwina¢ wypowiedz)

O kacmuHee 5 Y3HANA U3
Humepnema,  obwasnenue
MEHs 3aUHmMepecosao.

Aby odpowiedz byla rozwinigta,
mozesz napisa¢ np., kiedy
przeczytates ogloszenie, od kogo
onim ustyszates, kto pomogt Ci
szukaé ogloszenia w Internecie lub
co moglo zainteresowa¢ Cie
w ogloszeniu, np. warunki wzigcia
udziatu w kastingu.

Ham naoo 6vinio nems. )

Aby odpowiedz byla rozwinigta,
mozesz napisa¢, jaki repertuar
$piewaliScie, co jeszcze si¢ dziato:
tanczyliscie, deklamowaliscie;
kiedy jury oglosito swoj werdykt.

A ouenwv cmecHsnacy.

Aby odpowiedz byla rozwinigta,
mozesz napisa¢c o  innych
uczuciach: o tremie, strachu przed
publicznym wystepem, o dumie
z dobrego wystepu, o radosci po
ustyszeniu werdyktu jury.

A xouy cmamv akmpucoti.
—>

Aby odpowiedz byla rozwinigta,
mozesz napisaé, gdzie chcesz
wystgpowaé: w  teatrze, czy
w filmie; jaka chcesz zrobié
kariere (np. za granica), czy
zamierzasz kupowaé  produkty
polecane w tej reklamie?
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Przyklad poprawnego rozwiazania

Jpy3ealll
He nosepume, a ovi1a na kacmunze 07151 CbEMOK PEKIAAMHO20 poauKka!
O xacmumnee a y3uana us HMnmepnema. Hugopmayuio s npouumana ua caiime Ilepgozo
Kkanana. Uckanu monoowix atoodeu 6 ospacme om 17 0o 25 nem. A 6cecoa meumana cHAmMuvCs
6 cepuane unu pexiame! Bom u pewuna nonpobosams — u 3anoiHuLa aHKemy.
Kacmune npoxooun e meampe «Yaviokay. bvino mmnoeo oesywex u peosm. Tam mvl
nepeooesanucy, Ham HAoo ObLIO X00umsb No CcyeHe, nemv necHu. A ouenv cmecHsanacs, Ho,
Ko20a 8bluIA HA CYeH), Oblia OYeHb paodd, 4mo MO2y c80000HO 8ecmu cebsi neped KAMepoll.
Unenvl scropu 8blOpany HeKOMopuvLX pedsim.
A cuacmauea, umo s modxce npowina Ha émopou myp. bnacooaps xacmumney s nosepuna
6 ceos. 3naeme, umo s pewuna’ bBydy nocmynams 6 meampanvuviil uncmumym. A xouy
CHUMAMbCS @ KUHO U CIAMb U38ECIMHOU aKMPUCOU.
Iloxa nepedo muoii mopoti myp kacmunea. bonetime 3a mens!

Zadanie 23.

Wygrale$(-as) wybory do samorzadu uczniowskiego w szkole. W liScie do znajomego

z Rosji

e poinformuj, w jaki sposéb zacheciles(-as) uczniow do glosowania na Ciebie

e przedstaw swoja opini¢ na temat pozostalych kandydatow

e zrelacjonuj przebieg wyborow

e opisz swoja reakcje na wygrana i popro$ o rade dotyczaca wspolpracy ze swoim
zastepcea.

Rozwin swojg wypowiedz w kazdym z czterech podpunktow, pamietajgc, zZe jej diugosé
powinna wynosic od 80 do 130 stow (nie liczqc stow w zdaniach, ktore sq podane). Oceniana
Jjest umiejetnos¢ petnego przekazania informacji (4 punkty), spojnosé¢ i logika wypowiedzi
(2 punkty), zakres srodkow jezykowych (2 punkty) oraz poprawnos¢ Srodkow jezykowych
(2 punkty).
Podpisz si¢ jako XYZ.

Przykladowa realizacja

Polecenie polecenia
(uczen odniost si¢)

Komentarz
(jak rozwinaé¢ wypowiedz)

Wygrales(-as) wybory do
samorzadu uczniowskiego
w szkole. W liscie do
znajomego z Rosji

e poinformuj, w jaki A packneusan nnakamol.
sposob zacheciles(-as)
uczniow do glosowania

—»| Aby wypowiedz byla rozwinigta,
mozesz opisaé np. spotkanie
zwyborcami albo przedstawié
na Ciebie swoj program wyborczy.

e przedstaw swoja opini¢ A cuumaro, umo mou
na temat pozostalych KOHKYPeHmbl
kandydatow OmeemcmeeHHbl.

—» Aby wypowiedz byla rozwinigta,
mozesz poda¢ przyktad i swoja
oceng dzialania kontrkandydatow.
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e zrelacjonuj przebieg Yuenuxu sanonnsnu

wyborow

e opisz swojg reakcje na A obpadosaincs.

wygrana 1 popros Ciadicu, xax pabomams mozesz wymieni¢ uczucia, ktorych
o rade¢ dotyczaca ¢ MOUM 3AMECTNUMELEM. doswiadczyles lub opisa¢ swoje
wspolpracy ze swoim zachowanie. Proszac o radg,
zastepca. musisz uzy¢ odpowiednich

—» Aby wypowiedz byla rozwinigta,
mozesz dokladniej opisa¢ dwie
czynnosci z przebiegu wyborow
lub np. skomentowa przebieg
wybordw w  sposdb  bardziej
szczegblowy.

amkemy.

Aby wypowiedz byla rozwinigta,

zwrotow. Pamigtaj, ze to polecenie
sktada si¢ z dwoch elementow —
nie zapomnij o zadnym z nich.

5. Transkrypcje tekstow do stuchania

Transkrypcje

w rozdziale 1.

Zadanie 2.

Beoywas:

Amnopeii:

Beoywas:
Anoperti:

Beoywas:

Amnopeti:

Beoywas:
Anopeti:

Beoywas:
Amnopeti:

tekstow do zadan ze wskazowkami (zadania: 1., 3., 5.) znajduja si¢

3npaBcTByiite. B Hameill crynum 25-netHuii Angapeil. OH cmac u3Hb
JKEHIIMHE U 3aCTyKUBAET 3BaHMsI reposi. AHApeH, pacCKakuTe, MpH KaKuxX
00CTOSITENNECTBAX ATO MPOU3OIILIO.

bbuto okosio 9 yacoB Beuepa. BpeMs 1o K 3aKphITHIO YHHUBEpMara, rie
st paboTtaro oxpaHHMKOM. [Ipwm ocMoTpe TOpProBoro 3ama s yBUAEN, UYTO
OJlHa U3 KJIMEHTOK C CYMKOW MOJHOW MOKYIIOK eJie JAEpXKHUTCS Ha Horax,
a B CIIEYIOIUKA MOMEHT MaJaeT Ha 1oj. S mogdexan K He.

N uto Brl caenamu?

Sl moxsionan e€ mo meKaMm U IMOHsSJ, YTO OHA HE JBIIIUT, MOTOMY Haydal
Jenath e MCKYCCTBEHHOE JIbIXaHHe. XOpOIlo, YTO KTO-TO B 3TO BpeMs
MO3BOHUII B «CKOPYIO MOMOIIb», TaK KaK MOW MOOWIBHUK pPa3psIuiCs.
IToka >x1ajii MOMOIIIb, Sl CTapaJICs XOTh YEM-TO € TOMOYb.

Muorue Ha Bamem mecte moOosutich Obl TOMOTaTh XKEHIIUHE 10 MpHe3aa
«CKOpOM MOMOIIN», MOTOMY YTO HEBOJBHO MOKHO HaBPEAMUTH YEJIOBEKY.
Br1 He onacanuch 3Toro?

Her. B moém ciyuae »To Obuta mOBpaueOHasi MOMOIIb, OCHOBAM KOTOPOM
st 00yJaJIiCs Ha 3aHATUSX HA BOJAUTEIHCKUE TIPaBa.

Brl 3HaeTe, Kak ClI0KUIACh Cy1b0a ATOM KEHITUHBI?

Ja. E€ oTBe31M B KapAMOJIOTUYECKYIO KIIMHUKY, HO U3-32 CIY>KEOHBIX el
TyJa s He CMOT che3IuTh. Ho 5 y3Hau, 4TO JKEHIIMHA MONPaBUIIACh.

Br1 ropauTech cBOMM MOCTYNKOM?

Ckopee 5 cHacTIUB, YTO CMOT MOMOYb. I HUKOrga HE MPOUIEN Obl MHUMO
YeJI0BeuecKoro HecuacTbsi. KctaTu, cerogHst My 3TOH JKEHIIUHBI TTO1apUI
MHE HEOOJBIION CyBEeHUpP. DTO emI€ pa3 MOATBEPKIAET, YTO JOOPO Bceraa
BO3BpAIIAeTCs J0OPOM.
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Zadanie 4.

Wypowiedz 1.

3npasctByiite! D10 Bopuc MBanoB u3 LlenTpa momnepxku kiueHTa OaHka «Anbda». Mbl
c Bamu pasroBapuBanu monuaca Hazaa. S xoren Obl TOJBKO YTOYHUTH, YTO CTyJEHTam
MOJyYUTh JICHBTU HECJIO0XHO, TaK Kak (POpMaTbHOCTH CBOAATCS 10 MUHUMyMa. He mmeer
3HAYCHMUsI, B KaKOM By3e Bbl oOyuaerech, HO Bam HyxeH mopyuuTtens B Bo3pacTe 10 65 JerT.
N emé xoren Obl 0OpatuTh Bamie BHUMaHWE Ha TO, YTO CPEACTBA, KOTOphie Bbl BO3bMETE,
HauyHETE BO3BpalllaTh Ha OAHKOBCKHMM CYET yepe3 2 rojaa mocjie OKOHYaHHS YHUBEPCHUTETA.
Ecnu Oynete HyXIaThCsl B TOMOIIH, 3BOHUTE B Hallle OT/EICHHUE.

Wypowiedz 2.

Pebsara! Ckopo KaHUKYyJIbl — BpeMsl OTAbIXa U paspieueHuil. Ho BBl JOMKHBI OBITH
BHUMATEJIbHBI, YTOOBI HE OKa3aThcs B Oene. He 3a0biBaiiTe, UTO JIETO — 3TO OJHOBPEMEHHO
ropsiauii meproa padoThl Ui KapMaHHWUKOB. M eciu, HampuMep, BbI 3aMETHTE, YTO y Bac
npornaia KpeJauTHas KapToyka — CPOYHO 3a0JOKHUpYHTe e€, MmoKa Ballld CPEACTBa HE YIUIA
B KapMaHbI HEYECTHBIX Jitoiei. [10 BO3MOKHOCTH, TIEpeBEANTE ACHBIH C KApThl HA CUYET KOTO-
TO W3 CBOUX POJICTBEHHHUKOB. JTO MPEIOXPAaHUT BAac OT BO3HUKHOBEHHS 3a/I0JKEHHOCTH
nepen 6ankoM. Ectb Bompockl? [loxanyiicra, AeBylika ¢ mociae Hel napThbl.

Mo http://kp.ua

Wypowiedz 3.

Mononoii 4enoBek, caauTech, Ioxkainyucra. Msl  paccMorpenu Bame  3asdBieHue
nosiokuTenbHO. [lockonbky ombIT y Bac HeOombimoi, Mbl mpemiaraeM Bam 3aHATBCS
oOciykuBaHueM OaHKOBCKHMX CUETOB OJIArOTBOPUTENBHBIX OpraHu3anuidl. Mbl crapaemcs
UATH HaBCTPEUy CTYyJIEHTaM, TOAToMY Ipaduk Bbl MOKeTe COCTaBUThH TaK, YTOOBI COBMEIIATh
paboty u yuéOy. HexoTopbie 3aanusi MOKHO BBITIONHATH JI0Ma. 3apruiata 3aBUCHUT OT BaIllnX
pe3yNbTaTOB M OyAeT MePEeUNCIIAThCA Ha Bac TMYHBIN CYET B KOHIIE KAXKIOTO MecsIa.

Tekst wlasny

Wypowiedz 4.

C 28 mo 30 mast B KpEIUTHOM OTJEJI€ HAIero 0aHKa COCTOSITCS «IHU OTKPBITBHIX JIBEpEn».
Ha stoT pa3 mepomnpusitue npoitnér noja no3ynrom «llomapu namexmy!». B 3manum Ganka
Oyner paboTaTh MOOWJIBHBIM MYyHKT IO clade KpoBHW. Kaknbpril skenmaromuii CMOXKET OTAATh
CBOIO KPOBb M TaKUM OOpa3oM MOMO4YH OOJBHBIM AeTssM. COTpYIHUKH CTAHIIUU JTOHOPCTBA
BBIZIAYT BCEM JIOHOPAM CIPAaBKH, KOTOPHIE OCBOOOXKIAIOT OT pabOThI WK y4€Obl Ha 2 JHS.
[Ipuxonure! XKném Bac!

Mo http://soyuzny.ru

Zadanie 6.

Tekst 1.

Ceco0Ha 6 MoOcKkosckom Oymuke npowia npesenmayusi @Gymoonox, Komopvie Cc030a.

3HameHumsli ousatinep Anexcanop Tepexos.

Kenwuna: Anexcanap, Bel coznanu komnekuuo gyTdoa0K B MOMOII JETSIM.

Anexcanop: a, cpenctBa oT €€ Mpojaku MOCTYIAT B OJaroTBOPUTENbHBIN (HoHA
«BBIX01», KOTOPHIN TOMOTAeT ACTAM C ayTU3MOM. Bunute, Ha cTeHaax 3a
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MHOM 3MOsiemMa oHpa.

Kenwuna: OT0 HeoObIYHAA cepust GyTOOIOK.

Anexcanop: HetictBurensHo. B kauecTBe mpuHTOB Ha (yTOOJIKaX — CHUMKH MOUX
npy3eil, Korga oHM ObUIM AeThMHU. S ApYKy C HM3BECTHBIMHU aKTEpaMH,
neBiamu. OHK BeIOpanu Gotorpaduu U3 CBOUX CEMEHHBIX apXUBOB.

Kenwuna: CeroaHst Ha TOPKECTBEHHYIO MPE3EHTALMIO IPUIILIIO MHOTO TOCTEM.
Anexcanop: Ouenp MHOrO. BCce mommepkaiin OJaropoJHyI0 WHHIIMATHBY W KYIWJIH
byT60IKH.
Ilo http://elle.ru
Tekst 2.

B Huxneit CakcoHUM OTKpBUICS HEOOBIUHBIN MapK Uil JIOJEH, KOTOpbIE XOTAT YEAUHUTHCS
OT CYeThl, paccllabUTbCsl CpeAM BEKOBBIX JIEPEBbEB, 3apsauThbcs sHepruel. Ilocerurensm
napka npejjiaraercs MoxXoAuTh 00cukoM mo Tpase. M nersMm, u B3pocibiM OyAeT MpHUSITHO
MOYYBCTBOBaTh OOCBIMU HOTaMM 3eMIII0, IiepeiiT BOpoJ pydeil. [[is 3Toro uM Hy’>KHO CHSTb
OOTMHKM M TOJIOKHUTh MX B IIKaQUUKU y TJIABHBIX BOPOT, U YK€ Ha TEPPUTOPHM Mapka
HACJIAXKIaThCsl MATKOM TPAaBOM M IPOXJIAJHOW BOXOM. BO Bpems MPOTyJKH IO MapKy MOXKHO

HCIIOJIB30BAaTh CIICHUAJIBHOC IMPUITOKCHUC IJIA MOOWIBHUKA C My3BIKOI>i JJIs1 OTAbIXA.
Mo http://rosbalt.ru

Tekst 3.

Hpy3ws! CoObutace Mosi meura! 3a MOeH CNHMHOW — COBpPEMEHHOE 3/1aHue MeauImHCKON
akagemMuu. S mo3aboTuiIcs 0 TOM, 4TOOBI Oyaylue MEAUIMHCKHE PAaOOTHUKU MPUOOpETaTn
3HAaHUS B MPOCTOPHBIX AYyJAWTOPHIX W B OMOJHMOTEKEe CO CTCKJISHHOW Kphimed. HaBepHska
yuuThes 37ech Oyner komdoptHo. Co IHS 3ajloxeHHs (yHAaMeHTa MPOLUIO MSTh JIET,
a KaXeTCsl, YTO S COBCEM HEJABHO IMPEJCTABIIST Ha KOHKYPC CBOM MPOEKT. Mosi KOHIEIITUS
3IaHUsl TOHPABUJIACH JKIOPU, B COCTaB KOTOPOTO BXOJHIIM POCCHUHCKHE U 3apyOexHbIe
9KCIIEPTHI B 00JIACTH CTPOMUTEILCTBA, MPOdeccopa MEIUIMHCKOTO YHHBEPCUTETA. YKE B 3TOM
y4eOHOM roly HOBasi MeIUIIMHCKAs aKaJIeMUsT OTKPOET IBEPHU CTYJCHTAM.

Tekst 4.

UM Oynmyt mmatuth 3a e3ny Ha Benmocunene! Kro ke atum cuactnuBumku? B ogHOM
U3 (PpaHIly3CKHX TOPOAOB Havajcs MOJyrofoBoi mpoekT. CiryKamuid, KOTOPhId KaKa0e yTpo
pEIInT NMpHe3kaTh Ha paboTy U3 CBOETO paiioHa ropoja Ha Bejocunene, OyneT mojydaTh 3a
3TO JIeHbI'H OT cBoel GupMel. [locTosiHHAs nmprbaBKa K 3apriaTe >KAET TONBKO MPH YCIOBUH,
YTO BEJIOCUNEUCT OYyJET B JEJIOBOM KOCTIOME. DKCIEPThI CUUTAIOT, YTO YUCIIO CIIy’KallKX,
KOTOpBIE €34T Ha Bejocumeaax, ypeanaurces 10 50%. Marazussl y’ke€ OTMETUIIM MTOBBIILIEHUE

UHTEpeca TOpoXkKaH K IMOKYITKE Pa3HbIX MOJIEIICH BEJIOCHIICIOB, B TOM YHUCJIC — TOPHBIX.
o http://miridei.com

Tekst S.

Lesywika: AHTOH, 5 ciblily 3HakoMyto menoanto! Kto 3to urpaer?

Anmon: He 3naro. MHe kaxercs, uto BUXy ¢oprennano! Kakoe ono cmenrnoe —
BcE B pomamikax. JlaBail momoiaéM moOnMXke K TONME 3pUTENel, u3-3a
JIEpEBBEB IUIOXO BUIHO. HaBepHoe, Ha 3TOM amiee CHUMAKT KaKOH-TO
bunbMm.

Jesywika: Tel ommbaemibed. S B razere yurana, yTo 1O TOPOAY PacCTaBUIIM CTapble

MMAaHWHO, Ha KOTOpbIX Hanucanu «llourpait, 1 — TBo€!» Ilpucmarpusarot
3a TMHAHUHO pPAOOTHUKU (QWIAPDMOHHHM, a UIpaTh MOXKET KaxJIbli
MIPOXOKUM.
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AHnmown: A 3TOT MMAHUCT — HAIIl poBeCHUK. CMOTpPH, HA JABOYKE OKOJIO KITyMOBI
MecTa 0cBOOOIMINCH. JlaBall mpucsaeM, MOXKET, OH ChITpaeT 4TO-HUOYAb
B CTHUJIE POK.

Tekst 6.

Hoporue 3purenu!

Cro ner Ha3aj Ha MOAMOCTKAaX HAIIEro TeaTpa COCTOSJICS MEPBBIM CIEKTaKib. JTO OblIa
npembepa komenuu «Bbeibop ryBepHEpa». B cBsizu c ro0uneeM Mbl OOBSABISIEM KOHKYpC Ha
Tydmuid moaapok ko J[Hio pokneHust Hamiero tearpa!l OTO MOXET OBITh BUICOPOIHK,
dboToanbO0M, CTUXOTBOPEHHE O T€aTpe — Mbl HE OTpaHMYMBAaEM Baily (QaHTa3uio. 3a caMyro
JTy4lIyro paboTy MOJapuUM CTapUHHYIO JIaMITy, KOTOPYIO Mbl 4acTO HMCIIOJIb30BAJIM Ha CIIEHE,
¥ KOTOpasi Urpajia BayXHYIO POJIb BO MHOTHUX CIIEKTAKIISIX.

o http://drama.nnov.ru

6. Rozwigzania i komentarze do zadan

Rozwigzania do zadan ze wskazowkami (zadania: 1., 3., 5., 7., 10., 12., 15., 17., 18.) znajduja
si¢ w rozdziatach 1-3.

Zadanie 2.
2.1.F
22.F
23.P
24.F
25.P

Zdanie 2.1. jest falszywe, poniewaz kobieta stracila przytomno$¢ nie w pracy, ale bedac
w sklepie na zakupach. To ochroniarz Andriej prowadzit ostatni obchdd sklepu, a wigc byt
W pracy (ede pabomato oxpannuxom), gdy zobaczyt mdlejaca kobiete.

Zdanie 2.2. jest falszywe, poniewaz po pogotowie zadzwonit nie Andriej, ale kto$ z klientow
sklepu (xmo-mo nozeonun 6 ckopyr nomoww). Andriej nie mogt zadzwoni¢, poniewaz
roztadowala si¢ jego komorka (mak kax moiti mobunvHux paspsaouics).

Zdanie 2.3. jest prawdziwe, poniewaz z wypowiedzi Andrieja wynika, ze nauczyl si¢ on
podstaw udzielania pierwszej pomocy na kursie na prawo jazdy (smo 6wiria dospauebnas
NOMOWb, OCHOBAM KOMOPOU 51 00YYANCA HA 3AHAMUAX HA 600UMENbCKUE NPABQA).

Zdanie 2.4. jest falszywe. Andriej nie odwiedzit kobiety w szpitalu, poniewaz byl zajety
w pracy (uz-3a cnyoceonvix oen). Dowiedzial si¢ jedynie, ze stan zdrowia kobiety poprawit
sie.

Zdanie 2.5. jest prawdziwe, poniewaz Andriej, za okazang pomoc, w formie podzigkowania
otrzymal prezent od meza kobiety (myorc smoti srcenuyunsv nodapun mue HebOOAbULOL CYBEHUD).
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Zadanie 4.
4.1.B
42.C
43.E
44. A

Tekstowi 4.1. odpowiada zdanie B, poniewaz autorem tekstu jest pracownik banku, ktéry
telefonicznie informuje o warunkach udzielenia kredytu (3rakomum c ycrosuimu
npeoocmasnenus kpeouma). Pracownik przedstawia (coernacho naweti nepenucke, ymouHsio)
studentowi wymogi niezbedne do otrzymania kredytu, zaznaczajac przy tym, iz dla uczacych
si¢ formalno$ci ograniczone sg do minimum (umo cmydenmam noay4ums OeHbeU HEeCIONCHO,
maxk Kak Gopmarvnocmu ceooamcsa 0o munumyma). Mezczyzna wymienia kolejno
wymagania i oferuje swoja pomoc w przypadku watpliwosci.

Do tekstu 4.2. pasuje zdanie C, poniewaz tekst opowiada o tym, co zrobi¢ w przypadku
kradziezy karty kredytowej (umo oenamo 6 cayuae xpascu kpeoumku). W wakacje bardzo
fatwo o utrate karty, dlatego trzeba by¢ ostroznym. W przypadku gdy jednak zostanie nam
skradziona, natychmiast nalezy ja zablokowac, a takze zabezpieczy¢ znajdujace si¢ na niej
srodki.

Do tekstu 4.3. pasuje zdanie E, poniewaz autor tekstu proponuje mg¢zczyznie zatrudnienie
w banku. Autor przedstawia przewidziany zakres obowigzkow (Bwi moowceme 3ansamucs
oocnyscueanuem OAHKOBCKUX Cuemos OaazomeopumenbHblX opeanuzayuil) oraz informuje
o sposobie uktadania grafiku pracy. Cel autora, czyli ,,proponowanie”, zostal wzmocniony we
fragmencie: Mu1 paccmompenu Bawe 3as6nenue nonosjxcumensHo.

Do tekstu 4.4. pasuje zdanie A, poniewaz tekst skierowany jest do osob, ktére chcg sie
wlaczy¢ w akcje charytatywng banku. Akcja odbedzie si¢ pod hastem ,,Podaruj nadziej¢”
1 polega¢ bedzie na oddaniu krwi potrzebnej chorym dzieciom. O tym, kto jest adresatem
tekstu, swiadczy fragment: ece owcenarowue cmozym ceoum NOCHMYNKOM NOMOYb OOIbHLIM
Odemsm, a takze czasownik npuxooume.

Zdanie D. nie pasuje do zadnego tekstu, poniewaz zaden z nich nie opowiada o sposobie
otwarcia konta bankowego. W tekstach znalez¢ mozna wzmianki o rachunku bankowym, nie
ma jednak mowy o tym, jak go zalozy¢é. W tekscie 4.4. znajduje si¢ stowo omxpwuimeix,
ale dotyczy ono akcji promocyjnej banku, a nie zaktadania rachunku bankowego.

Zadanie 6.
6.1.C
6.2. A
6.3.B
6.4.B
6.5.C
6.6.B

W zadaniu 6.1. nalezy zdecydowaé, jaki nadruk znajduje si¢ na koszulkach. Wszystkie
zaproponowane odpowiedzi sg prawdopodobne. W tekscie wystepuja zwroty, ktére moga
sugerowaé wybor odpowiedzi A (ghono nomocaem demsm ¢ aymuszmom) oraz odpowiedzi B
(ombnema ¢onoa). Jednak nalezy wykluczy¢ te odpowiedzi, gdyz sa one zwigzane
z przedstawieniem celu akcji charytatywnej, a nie z nadrukiem na koszulkach. Poprawna
odpowiedzZ C odnosi si¢ do fragmentu, w ktorym jest informacja o fotografiach z dziecinstwa.



6. Rozwigzania i komentarze do zadan 49

Artysta mowi, ze jego przyjaciele, znani ludzie, udostepnili swoje zdjecia z domowych
archiwow.

W tekscie do zadania 6.2. mowa o parku, ktory proponuje nietypowa forme¢ odpoczynku.
Zadanie polega na wskazaniu, co odwiedzajacy powinni zrobi¢ przy wejsciu do parku. Sama
idea parku — chodzenie boso — sugeruje poprawng odpowiedz A, ktora zawiera informacije,
ze trzeba zdja¢ buty i zostawi¢ je przy wejsciu. W tek$cie nie pojawia si¢ stowo ,,wejscie”,
nalezy wywnioskowaé, ze znajduje si¢ ono y erasnuix sopom. W tek$cie pojawia si¢
wzmianka o telefonie komorkowym, ktora kojarzy si¢ leksykalnie z wypowiedzia B, ale nie
ma tam mowy o wylaczeniu go, gdyz moze by¢ potrzebny przy stuchaniu muzyki. W tekscie
nie mowi si¢ takze o rozdawaniu planu trasy zwiedzajacym park.

Po zapoznaniu si¢ z tekstem 6.3. nalezy okresli¢, kto go mowi. Autor stoi przed budynkiem
Akademii Medycznej, ktory ma zosta¢ oddany do uzytku, 1 przedstawia jego walory. Moze to
by¢ wyktadowca lub lekarz. O tym, zZe jest to architekt, Swiadcza fragmenty, w ktérych mowi
on o swojej wizji budynku 1 konkursie, w ktorym wygrat jego projekt (odpowiedz B).

Tekst do zadania 6.4. opisuje projekt, w ktorym urzednikom zaproponowano dodatek
pieniezny za dojazd do pracy na rowerze. Nalezy okresli¢, jaki warunek muszg oni spetnic.
W tekscie wystepuja zwroty sugerujace odpowiedz C (noswiwenue unmepeca 2oposican
K NOKYNKe pasHulx mooenell enocunedos) i odpowiedz A (npuesocams na pabomy uz ceoe2o
paiiona 2opooa). Poprawna odpowiedz B zawiera si¢ we fragmencie, ktory mowi, ze
urzednicy musza by¢ odpowiednio ubrani, czyli musza jezdzi¢ é denosom kocmwome.

Zadanie 6.5. polega na okres$leniu miejsca, w ktérym odbywa si¢ rozmowa. Ze wzgledu na
wystepujace w tekscie zwroty zwigzane z fortepianem i filharmonia nasuwa si¢ odpowiedz A.
Mogtoby si¢ wydawaé, ze rozmowcy znajdujg si¢ w kinie (odpowiedz B), poniewaz
rozmawiajg o filmie i widzach. Podpowiedzig jest informacja o pojawieniu si¢ instrumentow
na terenie miasta oraz wzmianka o przechodniach, drzewach i alejce. Najwazniejsze s3
okolicznosci rozmowy — rozmowcy cheg usigéé na fawce koto klombu. Poprawna jest zatem
odpowiedz C.

Zadanie 6.6. to pytanie o to, co widz moze wygra¢ w konkursie. Role w przedstawieniu?
Zaproszenie na premier¢? Zwroty sugerujace odpowiedzi A i C pojawiaja si¢ w tekscie,
jednak poprawna odpowiedz B zawarta jest we fragmencie o nagrodzie za najlepsza prace.
Stowo rekwizyt nie pojawia si¢ w tekscie. Rekwizyt, czyli stara cenna lampa, jest opisany
innymi stowami: mst uacmo ucnonvzosanu na cyene.

Zadanie 8.
8.1.F
82.E
83. A
8.4.B

Autor tekstu «Bmopas cobaxa ¢ dome!» przedstawia rady dla osob, ktore chcg mie¢ w domu
drugiego psa. Do pierwszego fragmentu tekstu 8.1. pasuje nagtéwek F. Caly fragment mowi
o tym, w jaki sposob wiasciciel powinien okazywaé swoja dominacj¢ nad psami w domu.
Z fragmentu wynika, ze to wilasciciel decyduje, co zwierzgtom wolno, a czego nie wolno
robi¢, 1 wymaga od nich bezwzglednego postuszenstwa. Wybdr nagtéwka F jako poprawnej
odpowiedzi potwierdzaja wyrazenia, takie jak: nonnocmwvio kommponuposams cumyayuro,
cobaku e2o cayuanu, enagol 0oMd.
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Do drugiego fragmentu tekstu 8.2. pasuje nagtowek E. W tym fragmencie jest mowa
o pomocy specjalistow w pierwszych dniach pobytu nowego psa w domu. Wazna jest
odpowiednia tresura psow oraz rady fachowcow. Wybor nagtowka E jako poprawnej
odpowiedzi potwierdzaja wyrazenia, takie jak: umobwt ¢ Hum nopabomanu eemepunap
U KUHOJI02.

Do trzeciego fragmentu tekstu 8.3. pasuje nagtowek A. Caly fragment mowi o zasadach
karmienia psow w domu. W tekscie pojawia si¢ watek dotyczacy lekarzy, czyli specjalistow,
ale dotyczy on opinii lekarzy na temat zwigzku mi¢dzy prawidlowym karmieniem psow i ich
rozwojem. Wybor nagtowka A jako poprawnej odpowiedzi potwierdzaja wyrazenia, takie jak:
nonyuames eody 6 O00HO U MO Jice 6pems, KOpMums mpu pa3a 6 OeHb, He 3a0bieamb
0 NOCMOSIHHOM 0OCmYne K 800e.

Do czwartego fragmentu tekstu 8.4. pasuje nagtowek B. Tekst dotyczy pierwszego spotkania
psow, do ktérego trzeba je odpowiednio przygotowaé. Najpierw nalezy zajaé si¢ nowym
psem, aby oswoil si¢ w nieznanym miejscu, dopiero potem na spotkanie przyprowadzi¢
starego. Wybor nagtowka B jako poprawnej odpowiedzi potwierdzaja wyrazenia, takie jak:
nycmv OH 0OHIOXAEMCsl, OCMOMPUMCS, NONbLEM 800bl U OCBOUMCS 8 HOBOM Mecme.

Nagltowek C nie pasuje do zadnego fragmentu tekstu. Nagléwek ten sugeruje,
ze wprowadzajac nowego psa do domu, warto postucha¢ rad jego pierwszego gospodarza.
W roznych fragmentach tekstu czesto pojawiaja si¢ slowa: xoszsum oraz nepewvui. Watek
pierwszego gospodarza nie pojawia si¢ jednak nigdy.

Do zadnego fragmentu tekstu nie pasuje takze nagtowek D, ktory jest zapisem rady, ze psy
trzeba regularnie wyprowadza¢. W czgsci 8.2. jest mowa o spacerach, ale chodzi tu
o agresywne zachowanie starego psa podczas spacerow w stosunku do innych czworonogow.

Zadanie 9.
9.1.F
92.B
93.E
9.4. A

Autor tekstu «Omnyck no obmeny» przedstawia rady dla osdb, ktore planuja na okres urlopu
wymieni¢ si¢ mieszkaniami. Do pierwszego fragmentu tekstu 9.1. pasuje nagtowek F. Caly
fragment mowi o tym, aby zapozna¢ przysztych mieszkancow z doktadna topografig naszego
domu i okolicy. Wybor nagldwka F jako poprawnej odpowiedzi potwierdzaja wyrazenia, takie
jak: omnpasbme um ghomoepaguu ceoezco cemerino2o 0oma, OHU HAWIU €20 Ha Kapme 20pood,
Qunvm ¢ 6upmyanbHuLLM nymeuiecmsuem no OGHHOMY pation)y.

Do drugiego fragmentu tekstu 9.2. pasuje nagtowek B. Fragment opowiada o tym, aby
z przysztymi mieszkancami podpisa¢ umoweg, w ktoérej zawrzemy zobowigzania stron.
Z fragmentu wynika, ze w umowie powinny znajdowac si¢ wszelkie informacje dotyczace
wymiany mieszkan. Wybor nagtéwka B jako poprawnej odpowiedzi potwierdzaja wyrazenia,
takie jak: ¢ 6yoywumu cocmamu saxnouume 002080p, yumume 8 HEM KirOuesble 80ONPOCH,
Modiceme makdice COCMAasums CNUCOK Npeomemos u mebenu.

Do trzeciego fragmentu tekstu 9.3. pasuje nagtéwek E. Caly fragment traktuje o tym, ze
nalezy uprzedzi¢ sasiadow o nowych lokatorach. Z fragmentu wynika, ze sasiedzi moga si¢
przestraszy¢, gdy zobacza obcych ludzi w naszym mieszkaniu, dlatego warto poinformowac
ich o zaistnialej sytuacji. Wybor nagléwka E jako poprawnej odpowiedzi potwierdzaja
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wyrazenia, takie jak: ece, kmo owcueém psaoom c eamu, noumu HABEPHAKA YOUBAMCA, JyHULe
3apamnee 0OvACHUME UM, YMOObI OHU He ONACAUCH.

Do czwartego fragmentu tekstu 9.4. pasuje nagléwek A. Tekst dotyczy zakupu ubezpieczenia
mieszkaniowego. Z fragmentu wynika, Ze wymieniajac si¢ mieszkaniem, warto zadbac
0 swoja wlasno$¢ 1 ubezpieczy¢ si¢ od mozliwych szkod. Wybor nagtowka A jako poprawnej
odpowiedzi potwierdzaja wyrazenia, takie jak: credyem nobecnoxoumvcs o ceoell
HeOBUINCUMOCMU, HAIUYUe NOIUCA HUKO20A He NoMeulden.

Naglowek C nie pasuje do zadnego tekstu. Nagtowek informuje, Zze tekst dotyczy wymiany
danymi osobowymi. W tekstach znalez¢ mozna wzmianki o wymianie — nie ma jednak mowy
o danych osobowych. W tek$cie 9.1. znajduje si¢ wyrazenie no daunnomy pationy, jednak
odnosi si¢ ono do konkretnej dzielnicy, a nie danych osobowych.

Nagtowek D nie pasuje do zadnego tekstu. Nagléwek informuje, ze tekst opowiada o tym,
zeby zostawi¢ klucze zapasowe od mieszkania swoim krewnym. W tekstach co prawda
mozna znalez¢ wzmianki o rodzinie — nie ma jednak mowy o pozostawieniu jej kluczy.
W tekscie 9.2. znajduje si¢ wyrazenie xuouesvle gomnpocwi, jednak odnosi si¢ ono do
kluczowych spraw, ktore powinny zosta¢ zapisane w umowie na wymiang¢ mieszkan.

Zadanie 11.
11.1.D
11.2. E
11.3. A

Luka 11.1. powinna by¢ uzupelniona zdaniem D. Czytajac fragment przed luka i po luce,
dowiadujemy si¢, ze w kawiarni pojawila si¢ dziewczyna, co$ powiedziata, wypita kawe
1 wyszta. Dlatego jako uzupelienie luki nalezy poszuka¢ zdania, ktére jest wypowiedzig
dziewczyny (zamdwieniem).

Uzupetnienie luki 11.2. zdaniem E jest logicznym nastgpstwem zdania poprzedzajacego luke
1 wigze si¢ ze zdaniem po luce. Zaimek 6 nux na poczatku usunig¢tego zdania odnosi si¢ do
0gepu w zdaniu poprzedzajacym luke. Zaimek ox na poczatku zdania po luce jest dodatkowa
podpowiedzia, logicznie taczy si¢ z usunigtym zdaniem.

Do luki 11.3. pasuje zdanie A, poniewaz wyjasnia ono, na czym polega tradycja
«noodsecumuvy koge. Ponadto fragment po luce przedstawia, co si¢ dzieje dalej z tg kawa.

Zdania oznaczone literami B 1 C nie pasuja do Zzadnej luki. Poczatek zdania B pasuje do luki
nr 3, ale uzyty w zdaniu podrz¢dnym zaimek eé nie pasuje do rzeczownika xoghe w rodzaju
meskim. Ponadto zdanie po luce logicznie wyklucza uzupekienie luki zdaniem B. W tekscie
nie ma miejsca na zdanie C. Jest w nim wzmianka o tym, jakie uczucia wzbudza tradycja
«noogecumwvy xoghe. Umieszczenie zaimka ona na poczatku zdania powoduje, ze nie pasuje
ono gramatycznie do zadnej luki.

Zadanie 13.
13.1.B
13.2. A
13.3. A

Tekst do zadania 13.1. opisuje lody ogromnych rozmiaréw (odpowiedz B), ktore
przygotowano podczas miejskiego festiwalu. Nie jest to tekst o zwiedzaniu fabryki deserow
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(A), chociaz mowa w nim o réznych przedsiebiorstwach, z ktorych przywieziono sktadniki
rekordowego deseru. Tematem tekstu nie s3 takze zawody w jedzeniu stodkosci, chociaz sam
pomyst przygotowania ogromnych lodéw wprowadza pojecie rywalizacji.

W zadaniu 13.2. nalezato znalez¢ odpowiedZ na pytanie o intencj¢ autora teksu. Poprawna
jest odpowiedz A, poniewaz autor ironizuje na temat piknikéw, czyli uponuzupyem no nogooy
nuknuka. Odpowiedz jest adekwatna do tresci tekstu, gdyz autor opowiada o tym, jak
wyglada piknik, jednoczes$nie kpi z tego rodzaju formy spedzania czasu wolnego oraz ukazuje
jej negatywne strony. Odpowiedzi B i C sg niepoprawne. Autor nie zachwyca si¢ smakiem
szasztykow w trakcie pikniku (B). Nie radzi rowniez, jak przygotowac si¢ do pikniku (C).

Tekst do zadania 13.3. — to przyktad przepisu kulinarnego. Autor krok po kroku opisuje, jak
przygotowac oaunsi. Pytanie dotyczy sposobu polepszenia ich jakosci. Poprawna odpowiedz
A sugeruje dodanie wody gazowanej do ciasta. Autor nie wklada ciasta do lodowki (B),
chociaz pojawiajace si¢ w tekscie jajka i zimne mleko mogg kojarzy¢ si¢ z tym urzadzeniem.
Proces smazenia zostal w tek$cie bardzo doktadnie opisany, ale autor nie smazy ciasta bez
uzycia masta.

Zadanie 14.
14.1. A
14.2. B
14.3.C

W zadaniu 14.1. nalezalo znalez¢ odpowiedz na pytanie, w jakim celu autor napisal ten tekst.
W tekscie do tego zadania autor opowiada o rdznych sposobach rozwigzania swojego
problemu mieszkaniowego, czyli srakomum c onstmom cvéma dncunvs. Poprawna jest zatem
odpowiedZ A. Odpowiedz ta jest adekwatna do tresci tekstu, gdyz autor, aby rozwigzac
problem mieszkaniowy, probowat réznych sposobow, a w koncu poprosit o pomoc stacje
radiowa. Odpowiedzi B 1 C s3 niepoprawne. Autor nie rekomenduje Zzadnego biura
nieruchomosci (odpowiedz B), poniewaz pomocy tam nie otrzymat. Nie oferuje tez innym
swojej pomocy w poszukiwaniu mieszkania (odpowiedz C).

Aby poprawnie rozwigza¢ zadanie 14.2., nalezato znalez¢ w tekscie informacje, jakie kwestie
poruszali mieszkancy na zebraniu. Poprawna jest odpowiedZz B. Mieszkancy rozmawiali o
powierzchni mieszkania, w ktorym mieszkat profesor. Odpowiedzi A i C nie s3 poprawne. Na
zebraniu nie bylo mowy o sktadaniu przez profesora zadnych dokumentéw. Profesor nie
mys$lat o zadnej przeprowadzce, chciat nawet pozyskac jeszcze jeden pokdj..

Tekst do zadania 14.3. opisuje eopoockyio docmonpumeuamenvrocms (odpowiedz C). Jest to
budynek, ktory rézni si¢ od innych ze wzgledu na interesujaca konstrukcje architektoniczna,
poniewaz ma ksztatt jajka. Wyjatkowos§¢ budynku potwierdzajg fragmenty tekstu, takie jak:
NOCMPOUKA HANOMUHAEM AUYO, YeMbIPEXIMANCHBIU KOMMEONC-AUYO C 02POMHBIMU OKHAMU
U Kpbluel-uanoyxoll, KOHCmpyKyus onupaemcs Ha eueanmckue noeu. W tekscie jest mowa
o ciekawym rozwigzaniu architektonicznym, o cieckawym wygladzie miasta i jego ulic — nie
jest to jednak informacja o ulicznej reklamie (odpowiedZz A). W tek$cie znalez¢ mozna
fragmenty zwiazane z turystyka: mpoeyianuce no ynuyam; Heoaneko om cmaHyuu mMempo
«Hucmole npyovly Haxooumcs 00beKm, mMypucmel He YHYCKAIOm Caydas, umoowl
nocmompems smom dom — tematem tego tekstu nie jest jednak niezwykta podréz (odpowiedz
B).
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Zadanie 16.
16.1.D
16.2.B
16.3. A
16.4. A
16.5.D

Zadanie 16.1. to pytanie o intencj¢ autora zawarta w pierwszym akapicie tekstu. Poprawna
jest odpowiedz D, poniewaz autor zwraca si¢ do czytelnikow z prosba o ocen¢ blogow ze
wspomnieniami z wakacji. Prosbe autora wzmacnia uzycie w tekScie fragmentow
z czasownikami w trybie rozkazujacym, np.. Bwibupaiime eocnomunanus; Jasatime
eonocosamv! W zadaniu jako poprawna nie moze by¢ wskazana odpowiedZz A. Autor
wspomina o czasopismie dla studentow w kontekscie nagrody, ktéra przewidziana jest dla
najlepszej pracy konkursowej — autor nie przytacza jednak opinii czytelnikow czasopisma.
Odpowiedz B jest takze niepoprawna. Autor wprawdzie wspomina o blogu z wakacyjnymi
wspomnieniami, jednak robi to w odniesieniu do liczby nadestanych na konkurs zgtoszen.
Nie proponuje tez czytelnikom zatozenia wiasnego bloga. Niepoprawna jest odpowiedz C,
poniewaz konkurs nie jest jeszcze zakonczony, wigc nie mozna dzigkowac za wzigcie w nim
udzialu. Autor uzywa zwrotu brnacodaps eéam, ale robi to w odniesieniu do gtoséw oddanych
przez czytelnikoéw na konkretny blog.

Zadanie 16.2. polega na wyszukaniu w teks$cie odpowiedzi na pytanie, jaki przedmiot podczas
wykopalisk znalezli mtodzi archeolodzy. Poprawna jest odpowiedz B, poniewaz studenci
znalezli drewniang strzale, a wigc depessinnoe opyxcue. Odpowiedz A nie jest poprawna —
autor wspomina w tek$cie o sportowym ubraniu, jednak nie jest to mayuonanvuwili Hapao,
chociaz dotyczy wygranej Andrieja w zawodach no nayuonanvmoi mysunckou 6Gopuvoe.
Niepoprawna jest takze odpowiedz C — studenci nie znalezli Zadnego starego re¢kopisu,
ale yumanu 6 cmapunnwvix 3anucsx o miejscu swoich wykopalisk. Jako poprawna nie moze
by¢ wskazana odpowiedz D — w tekscie jest mowa o ztotym pierscionku (a jest to rogeruproe
uzoenue) jako prezencie dla dziewczyny jednego z bohaterow.

Zadanie 16.3. polega na wyszukaniu w tek$cie odpowiedzi na pytanie, jaki problem za
granica miata Dasza. W zadaniu poprawna jest odpowiedz A. Dasza miala problem
ze zdrowiem, poniewaz ceuxuyia Hoey u He cmoaia oanvute exams. Mlody Niemiec odwiozt
ja do szpitala. Dasza nie miata probleméw ze swoim rowerem (B), wszyscy chetnie
przyjmowali ja w swoich domach i oferowali nocleg (C), a to dzigki temu, ze Dasza
doskonale znata jezyk niemiecki (D).

Aby poprawnie rozwigza¢ zadanie 16.4., nalezalo znalez¢ w tek$cie informacjg, czym
w parku przyrody zajmowat si¢ Igor. Student youpar mycop (odpowiedz A), poniewaz
APUCMYNUTL K YUCIKE NPUOPENCHOU TUHUU PeKU Om OVMBLIOK, OyMadiceK u Opyeux omopocos,
Komopwvie ocmasuiu Hecoznamenvuvle mypucmol (czyli oczyszczat lini¢ brzegowa rzeki
z butelek, papierkow 1 innych odpadéw). Niepoprawna jest odpowiedz C. Igor nie oprowadzat
turystow, o mypucmuueckux mapwpymax wspomniano w kontek$cie pracy wolontariusza.
Igor zbieral $mieci pozostawione przez turystow. W zadaniu jako poprawna nie moze by¢
wskazana odpowiedz B, poniewaz w tek$cie jedynie wspomniano o mypucmuueckux
mapupymax (przy ktérych zwykle stoja yxazamenu), a czasownik noxaszams (bliski stowu:
yKazamenu) zastosowano, moéwiac o tym, ze Igorowi nie udalo si¢ pokaza¢ nowego wygladu
rezerwatu na blogu. Niepoprawna jest odpowiedz D — ztekstu wiadomo, ze student nie
posiadat aparatu fotograficznego.
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W zadaniu 16.5. nalezato okresli¢ zakres obowigzkéw Pawta. Student mewnsn pesumy na
Konécax 3abvisuusvlx asmomodounucmos, czyli do jego obowigzkow nalezala szamena wun
(odpowiedz D). Pawel nie zajmowat si¢ parkowaniem samochodow (odpowiedz C), ale
aemocepsucrnas cmosanka byta miejscem jego pracy. Pawel nie sprzedawal tez czesci
zapasowych (odpowiedz B) i1 nie myl samochodéw (odpowiedz A). W tekscie jest mowa
oulgach na akcesoria samochodowe i cotygodniowym myciu samochodu, ale s3 to
dodatkowe $wiadczenia, z jakich mégt korzysta¢ Pawet.

Zadanie 19.
19.1. C
19.2.C
19.3.B
19.4. A
19.5. A

W zadaniu 19.1. poprawnym uzupelnieniem obu luk jest rzeczownik sucm (kartka, lis¢)
oznaczony literg C. Jest to rzeczownik wieloznaczny, dlatego mozna mowic: aucm d6ymaeu
(pierwsze zdanie) oraz iucm oepesa (drugie zdanie). Kazda luke oddzielnie mozna poprawnie
uzupetni¢ dwoma sposrod podanych trzech wyrazéw. Luke w pierwszym zdaniu poprawnie
uzupetniaja dwa rzeczowniki: nauka 1 iucm (6ymaeu). Luke w drugim zdaniu — cmeon i 1ucm
(y xaostcooeo depesa).

W zadaniu 19.2. obie luki mozna uzupei¢ przymiotnikiem ezy6oxuti oznaczonym literg C.
Uczucie (zdanie pierwsze) i jezioro (zdanie drugie) moga by¢ enyookue. Kazda luke
oddzielnie mozna poprawnie uzupetni¢ dwoma sposrod podanych trzech wyrazéw. Pierwsze
zdanie poprawnie uzupetniajg dwa przymiotniki: cursroe 1 enyboxoe (uyscmeso). Do drugiego
zdania pasuja: (6 amom ozepe) conybom 1 21YOOKOM.

Obie luki w zadaniu 19.3. poprawnie uzupetnia oznaczony literg B czasownik sedém. Bedém
(0opoea uepes nec) oraz 6edém (omey manviuia 3a pyky) — pasuja odpowiednio do pierwszego
idrugiego zdania. Kazda luk¢ oddzielnie mozna poprawnie uzupelni¢ dwoma sposrod
podanych trzech wyrazow. Pierwsze zdanie poprawnie uzupeiniaja dwa czasowniki: uoém
1 8eoém (dopoea uepes nec). Do drugiego zdania pasuja: gedém i depocum (omey manviuia
3a pyKy).

Obie luki w zadaniu 19.4. poprawnie uzupelnia oznaczony litera A przymiotnik ceercuil.
Koszula (zdanie pierwsze) i gazeta (zdanie drugie) moga by¢ ceeosrcue. Kazda luke oddzielnie
mozna poprawnie uzupeli¢ dwoma sposrod podanych trzech wyrazéw. Pierwsze zdanie
poprawnie uzupeiniajag dwa przymiotniki: ceeoxrcasn 1 mémnas (pyoawxa). Do drugiego zdania
pasuja: cgedicas i eopoockas (eazema).

Obie luki w zadaniu 19.5. poprawnie uzupetnia oznaczony litera A czasownik pasoun. Pazoun
(xoneno) oraz pazoun (mypucmoe nHa Ose epynnsl) — pasuja odpowiednio do pierwszego
idrugiego zdania. Kazda luke oddzielnie mozna poprawnie uzupetni¢ dwoma sposrdd
podanych trzech wyrazéw. Pierwsze zdanie poprawnie uzupetniaja dwa czasowniki: pazoun
1 yoapun (konerno). Do drugiego zdania pasuja: pazoun i pazdenun (mypucmos Ha 08e 2pynno).

Zadanie 20.
20.1.C
20.2. A
20.3.B
20.4. A
20.5.C



6. Rozwigzania i komentarze do zadan 55

W zadaniu 20.1. poprawnym uzupetnieniem obu luk jest oznaczony literg C czasownik cramuo
(wynajac, sfotografowac). Jest to czasownik wieloznaczny, dlatego mozna cuames xeapmupy
(pierwsze zdanie) oraz cusams Oepeea pexu ewé neped nacmynienuem nouu (drugie zdanie).
Kazda luke oddzielnie mozna poprawnie uzupeli¢ dwoma sposrod podanych trzech
wyrazéw. Luke w pierwszym zdaniu poprawnie uzupelniaja dwa czasowniki: oomensamo
1 cuamo (keapmupy), luke w drugim zdaniu — nepewaecnymeo 1 cuamo (6epeza pexu).

W zadaniu 20.2. obie luki mozna uzupetié¢ czasownikiem noowsnace (weszta, wzrosta),
oznaczonym litera A. Dziewczyna noowsnace na nocreonuti smadic (zdanie pierwsze),
memnepamypa noousnacs (zdanie drugie). Kazda luke¢ oddzielnie mozna poprawnie uzupetnic¢
dwoma sposrod podanych trzech wyrazow. Pierwsze zdanie poprawnie uzupetniaja dwa
czasowniki: noownsanace 1 omnpasunace (ha nocreonuu smasxc). Do drugiego zdania pasuja:
NOOHANACH 1 nosbicUunacy (memnepamypa).

Obie luki w zadaniu 20.3. poprawnie uzupetnia oznaczony litera B przymiotnik xpenkuii
(mocny, silny). Kpenkuui (xapaxmep) oraz kpenxuti (uai) — pasuja odpowiednio
do pierwszego i drugiego zdania. Kazdg luk¢ oddzielnie mozna poprawnie uzupetni¢ dwoma
sposrod podanych trzech wyrazow. Pierwsze zdanie poprawnie uzupetniajg dwa przymiotniki:
eenukutl i kpenkutl (xapaxmep). Do drugiego zdania pasuja: kpenxuti 1 scuokuii (yaii).

W zadaniu 20.4. obie luki poprawnie uzupelia przyimek oxono (odpowiedz A).
W pierwszym zdaniu wystepuje oxosno cma uenogex, w drugim — oxozo 6xooa 6 myseii. Kazda
luke oddzielnie mozna poprawnie uzupelni¢ dwoma sposréd podanych trzech wyrazow.
Do luki w pierwszym zdaniu pasuja: oxozo 1 ceviuie (cma uenogex). Do luki w drugim zdaniu
mozna wstawic: okono 1 6oausu (6xooa 6 my3eit).

Obie luki w zadaniu 20.5. poprawnie uzupelnia oznaczony litera C rzeczownik nonsx
(marginesach, polach). Jest to rzeczownik wieloznaczny, dlatego wa nonax ecmov 3amemxu
mapkepom (pierwsze zdanie) oraz cospesarom xneba (drugie zdanie). Kazda luke oddzielnie
mozna poprawnie uzupetni¢ dwoma sposréd podanych trzech wyrazéw. Do luki w pierwszym
zdaniu pasuje: Ha nonocax i na noaax (ecmov 3amemxu mapkepom). Luke w drugim zdaniu
mozna uzupetnic: na meppumopusix 1 na nonsax (cospesaiom xneda).

Zadanie 21.
21.1. A
21.2.C
21.3. A
21.4.B
21.5.C

W zadaniu 21.1. poprawnym uzupetieniem minidialogu jest czasownik oznaczony literg A.
Po przeczytaniu catego minidialogu dowiadujemy si¢, ze Katia prosi kogo§ o pomoc
w przetlumaczeniu zdania na jezyk angielski. Aby wybra¢ poprawna odpowiedz, trzeba
zdecydowa¢, ktora z podanych form pochodzi od czasownika: nepesecmu (przethumaczyc).

W zadaniu 21.2. poprawnym uzupelnieniem minidialogu jest rzeczownik oznaczony literg C.
Rozpatrujac  luke w oderwaniu od kontekstu wypowiedzi: V koco Opyzoe
obvasneHue/npueiauenue/npeonodcenue?, widzimy, ze wszystkie trzy podane opcje
odpowiedzi sa mozliwe. Ale tylko jedna z nich poprawnie uzupelnia caly minidialog.
Po przeczytaniu catosci zorientujemy sie, ze chodzi o propozycj¢ (npednoacenue) pdjscia do
dyrektora.
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W zadaniu 21.3. luke¢ poprawnie uzupeilnia odpowiedz A. Przyimki 3a, uepes, ua dla
okreslenia stosunkéw czasowych w podanych konstrukcjach oznaczaja: uepes medenro — po
uptywie tygodnia, za tydzien; 3a nedenro — w ciagu tygodnia; na Hedento — na tydzien.
Mistrzostwa odbeda sie wigc uepes nedernio.

W zadaniu 21.4. poprawna jest odpowiedz B. Z minidialogu wynika, ze nalezy odpowiedziec¢
na pytanie: ,komu odda¢ list?”, czyli rzeczownik powinien by¢ uzyty w celowniku
(Cokonoswim).

W zadaniu 21.5. poprawna jest odpowiedz C. Wyrazenie oopamumubcs 3a nomowpbio wymaga
uzycia pytania (x xomy?). Odmieniajac zaimek przeczacy z przyimkiem, stawiamy ten
przyimek miedzy partykulg przeczaca ne a zaimkiem (ne k komy).

Zadanie 23.
Przyklad poprawnego rozwigzania

Hzopy!
Ilpeocmasn cebe, umo a 6vluzpa 6vl1GOPLL 6 WIKOIbHOE CAMOYNPABICHUE.

Bcé nauanocw, kocoa Oupekmop o00vA6Ul KOHKYPC HA npe3udenma wikonvl. S cpazy
NPeONIoONCUNL CBOI0 KAHOUOAmMYpPy. V MeHs. Oblio MOIbKO HECKOIbKO Hedelb, umobvl yoeoums
YueHuKo8 2onocosamsv 3a MeHs. [losmomy s packneugan 6 wikole NAAKAMbL CO C8Oell
npocpamMmou, 6ecedo6an ¢ YYeHUKaMu, a mMaxdxce Cco30al CMPAHUYKY HA OOHOM
U3 COYUANLHBIX NOPMAILOS.

Kanouoamos na npezudenma 6vi10 yemaepo. A, moii oonoknaccuux FOpa u 0se desyuixu
u3 napanneivbHo2o Kiacca. A cuumaro, 4mo Mou KOHKYpeHmbvl 000podicelamebHbl
U OMEEeMCmMEeHHbl, HO, NO-MOEMY, UM He X6AMUI0 dHepeuU, Ymobdbl 3a80e6amv CUMNAMUIO
VUEHUKO8.

Bvibopwr cocmosinuce 6 kabuneme ucmopuu. Y 6x00a YYeHuUKU HNOAYYANU JUCTNOK
¢ pamunusmu Kanouoamos, a 3amem oOpocanu e2o 8 ypHy. Ilocne 2onocosanus kKomuccus
ROOCUUMANA 20710Ca U 00bABULA NODeOUmeIs.

V3uae o nobeode, s 06pacosancs u no3o0pasul OCMalIbHLIX KAHOUOAMO8 CO CNPABedUBOl
bopvoou. Ho ne 3naw, kax naraoums ceou omuoutenus ¢ FOpotil, xomopuwliil cman moum
3amecmumenem. [locoeemyii mMne umo-HuOyOb.

Bom max o6cmoam oena. Iloka.
Cawa
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7. Wykaz umiejetnosci ogolnych i szczegétowych
sprawdzanych zadaniami

Zadanie 1.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miarg rozwinigtym zasobem $rodkéw
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...].

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste, typowe wypowiedzi ustne, artykulowane
wyraznie, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegdtowe

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastepujacego tematu:

1.5) zycie rodzinne i towarzyskie.

2. Uczen rozumie ze stuchu proste, typowe wypowiedzi
(np. instrukcje, komunikaty, ogloszenia, rozmowy)
artykulowane wyraznie, w standardowej odmianie jezyka:
1.1-1.5.: 2.3) znajduje w teks$cie okreslone informacje.

Zadanie 2.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miarg rozwinigtym zasobem $rodkéw
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...].

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste, typowe wypowiedzi ustne, artykulowane
wyraznie, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegdtowe

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastepujacego tematu:

1.11) zdrowie.

2. Uczen rozumie ze stuchu proste, typowe wypowiedzi
(np. instrukcje, komunikaty, ogloszenia, rozmowy)
artykulowane wyraznie, w standardowej odmianie jezyka:
2.1-2.5.: 2.3) znajduje w tek$cie okre§lone informacje.

Zadanie 3.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwiniegtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]D-

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste, typowe wypowiedzi ustne, artykutowane
wyraznie, w standardowej odmianie jezyka [...].
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Wymagania szczegdlowe

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastgpujacego tematu:

1.1) cztowiek;

1.5) zycie rodzinne i towarzyskie.

2. Uczen rozumie ze stuchu proste, typowe wypowiedzi
(np. instrukcje, komunikaty, ogloszenia, roZmowy)
artykulowane wyraznie, w standardowej odmianie jezyka:

3.1.: 2.5) okresla kontekst wypowiedzi;

3.2.: 2.1) okresla gtowna mysl tekstu;

3.3.: 2.4) okresla intencje nadawcy/autora tekstu;

3.4.: 2.1) okresla gtdowna mysl tekstu.

Zadanie 4.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...D.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste, typowe wypowiedzi ustne, artykutowane
wyraznie, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegdlowe

2. Uczenh rozumie ze stuchu proste, typowe wypowiedzi
(np. instrukcje, komunikaty, ogloszenia, rozmowy)
artykutowane wyraznie, w standardowej odmianie jezyka
w zakresie nastgpujacego tematu:

1.7) zakupy 1 ushugi.

2. Uczen rozumie ze shuchu proste, typowe wypowiedzi
(np. instrukcje, komunikaty, ogloszenia, roZmowy)
artykulowane wyraznie, w standardowej odmianie jezyka:

4.1.: 2.4) okresla intencje nadawcy/autora tekstu;

4.2.:2.1) okresla gtéwna mysl tekstu;

4.3.: 2.4) okresla intencje nadawcy/autora tekstu;

4.4.: 2.5) okresla kontekst wypowiedzi.

Zadanie 5.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...D.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste, typowe wypowiedzi ustne, artykutowane
wyraznie, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegdlowe

1. Uczen postuguje si¢ w miare rozwini¢tym zasobem $rodkéw
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastgpujgcego tematu:

5.1.: 1.14) panstwo i spoteczenstwo;

5.2.:1.9) kultura;

5.3.: 1.10) sport;

5.4.: 1.4) praca;
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5.5.: 1.8) podr6zowanie 1 turystyka;

5.6.: 1.13) $wiat przyrody.

2. Uczen rozumie ze stuchu proste, typowe wypowiedzi
(np. instrukcje, komunikaty, ogloszenia, rozmowy)
artykutowane wyraznie, w standardowej odmianie jezyka:

5.1.: 2.5) okresla kontekst wypowiedzi;

5.2.-5.5.: 2.3) znajduje w teks$cie okreslone informacje;

5.6.: 2.5) okresla kontekst wypowiedzi.

Zadanie 6.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]).

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste, typowe wypowiedzi ustne, artykutowane
wyraznie, w standardowej odmianie jezyka [...].

Wymagania szczegdtowe

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastgpujacego tematu:

6.1.: 1.14) panstwo i spoleczenstwo;

6.2.: 1.5) zycie rodzinne i1 towarzyskie;

6.3.: 1.4) praca;

6.4.: 1.8) podrézowanie 1 turystyka;

6.5.: 1.5) zycie rodzinne i towarzyskie;

6.6.: 1.9) kultura.

2. Uczen rozumie ze stuchu proste, typowe wypowiedzi
(np. instrukcje, komunikaty, ogloszenia, r0Zmowy)
artykulowane wyraznie, w standardowej odmianie jezyka:

6.1.: 2.3) znajduje w tekscie okreslone informacje;

6.2. 2.3) znajduje w tekscie okreslone informacje;

6.3.: 2.5) okresla kontekst wypowiedzi;

6.4.: 2.3) znajduje w tekscie okreslone informacje;

6.5.: 2.5) okresla kontekst wypowiedzi;

6.6.: 2.3) znajduje w tekscie okre§lone informacje.

Zadanie 7.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem Srodkéw
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...D.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne |[...].

Wymagania szczegotowe

1. Uczen postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastepujacego tematu:

1.3) szkota.

3. Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy
informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadlospisy,
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ogloszenia, rozktady jazdy, instrukcje obshlugi, proste artykuly
prasowe i teksty narracyjne):
7.1.-7.4.: 3.2) okresla gtbwng mysl poszczegdlnych czesci tekstu.

Zadanie 8.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem s$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograticznych
[...D.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne |[...].

Wymagania szczegotowe

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinietym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastgpujgcego tematu:

1.13) $wiat przyrody.

3. Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy
informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadlospisy,
ogloszenia, rozktady jazdy, instrukcje obshlugi, proste artykuly
prasowe i teksty narracyjne):

8.1.-8.4.: 3.2) okresla gtowng mysl poszczegdlnych czesci
tekstu.

Zadanie 9.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]).

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczegdtowe

1. Znajomo$¢ srodkoéw jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastgpujacego tematu:

1.8) podroézowanie i turystyka.

3. Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy
informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadtospisy,
ogloszenia, rozktady jazdy, instrukcje obstugi, proste artykuty
prasowe i teksty narracyjne):

9.1-9.4.: 3.2) okresla gléwng mys$l poszczegolnych czesci
tekstu.

Zadanie 10.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinig¢tym zasobem s$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...].

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne [...].
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Wymagania szczegotowe

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinietym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastgpujgcego tematu:

1.13) $wiat przyrody.

3. Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy
informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadlospisy,
ogloszenia, rozktady jazdy, instrukcje obshlugi, proste artykuly
prasowe i teksty narracyjne):

10.1.-10.3.: 3.6) rozpoznaje zwigzki pomigdzy poszczegdlnymi
czesciami tekstu.

Zadanie 11.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinig¢tym zasobem S$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...].

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczegotowe

1. Uczen postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograticznych
[...]) w zakresie nastepujacego tematu:

1.6) zywienie.

3. Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy
informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadlospisy,
ogloszenia, rozktady jazdy, instrukcje obstugi, proste artykuty
prasowe i teksty narracyjne):

11.1.-11.3.: 3.6) rozpoznaje zwiazki pomigdzy poszczegdlnymi
cze$ciami tekstu.

Zadanie 12.

Wymagania ogolne

I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem S$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]D-

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczegdlowe

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem srodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastgpujacego tematu:

1.7) zakupy 1 ustugi.

3. Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy
informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadtospisy,
ogloszenia, rozklady jazdy, instrukcje obstugi, proste artykuty
prasowe i teksty narracyjne):

12.1.: 3.1) okres$la gtdéwna mysl tekstu;

12.2.: 3.4) okresla intencje nadawcy/autora tekstu;

12.3.: 3.3) znajduje w teksScie okreslone informacje.
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Zadanie 13.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]).

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczegdtowe

1. Znajomo$¢ srodkoéw jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastgpujacego tematu:

1.6) zywienie.

3. Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy
informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadtospisy,
ogloszenia, rozktady jazdy, instrukcje obstugi, proste artykuty
prasowe i teksty narracyjne):

13.1.: 3.1) okresla gléwng mysl tekstu;

13.2.: 3.4) okresla intencje nadawcy/autora tekstu;

13.3.: 3.3) znajduje w tek$cie okreslone informacje.

Zadanie 14.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem s$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograticznych
[...D.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne [...].

Wymagania szczegotowe

1. Znajomos$¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem s$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastepujacego tematu:

1.2) dom.

3. Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy
informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadlospisy,
ogloszenia, rozktady jazdy, instrukcje obstugi, proste artykuty
prasowe 1 teksty narracyjne):

14.1.: 3.4) okresla intencje nadawcy/autora tekstu;

14.2.: 3.3) znajduje w tekscie okreslone informacije;

14.3.: 3.1) okre$la gtowna mysl tekstu.

Zadanie 15.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ §rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem s$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...].

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne [...].
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Wymagania szczegotowe

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinie¢tym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastgpujgcego tematu:

1.8) podroézowanie i turystyka.

3. Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy
informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadlospisy,
ogloszenia, rozktady jazdy, instrukcje obshlugi, proste artykuly
prasowe i teksty narracyjne):

15.1.-15.4.: 3.3) znajduje w teks$cie okreslone informacje;

15.5.: 3.4) okre$la intencje nadawcy/autora tekstu.

Zadanie 16.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ $rodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem s$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...D.

II. Rozumienie wypowiedzi.

Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne |[...].

Wymagania szczegdtowe

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastepujacego tematu:

1.8) podrézowanie i turystyka.

3. Uczen rozumie proste wypowiedzi pisemne (np. napisy
informacyjne, listy, broszury, ulotki reklamowe, jadlospisy,
ogloszenia, rozktady jazdy, instrukcje obstugi, proste artykuty
prasowe 1 teksty narracyjne):

16.1.: 3.4) okresla intencje nadawcy/autora tekstu;

16.2.-16.5.: 3.3) znajduje w teks$cie okreslone informacje.

Zadanie 17.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.
Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem s$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych

[...]).

Wymagania szczegotowe

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastgpujgcego tematu:

1.8) podrozowanie i turystyka / 1.4) praca

17.1.-17.5.: 1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym
zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]).

Zadanie 18.

Wymagania ogdlne

I. Znajomos$¢ srodkéw jezykowych.
Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem s$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograticznych

[..]).
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Wymagania szczegotowe

1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinie¢tym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]) w zakresie nastgpujacego tematu:

1.7) zakupy 1 ustugi.

18.1.-18.5.: 1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym
zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]).

Zadanie 19.

Wymagania ogolne

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.
Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem S$rodkéw

jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...D.
Wymagania szczegotowe | 19.1.-19.5.: 1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym

zasobem S$rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]).

Zadanie 20.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.
Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem sSrodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograticznych

[...]D.

Wymagania szczegotowe

20.1.-20.5.: 1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym
zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]).

Zadanie 21.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.
Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem s$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograticznych

[..]).

Wymagania szczegotowe

21.1.-21.5.: 1. Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwini¢tym
zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych [...]).

Zadanie 22.

Wymagania ogolne

I. Znajomo$¢ srodkoéw jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem S$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...]).

III. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiale
wypowiedzi [...] pisemne [...].

Wymagania szczegdtowe

1. Znajomos$¢ srodkoéw jezykowych.
Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem $rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych

[...D
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1.: 7.1) udziela podstawowych informacji na swoj temat/
7.2) uzyskuje i przekazuje informacje i wyjasnienia;

: 5.4) relacjonuje wydarzenia z przesztosci;

: 5.5) wyraza i uzasadnia swoje [...] uczucia;

: 5.8) opisuje [...] marzenia, nadzieje 1 plany na prztszto$¢
Uczen  przetwarza tekst wustnie lub  pisemnie:

8.3) przekazuje w jezyku obcym informacje sformutowane

w jezyku polskim.

12. Uczen stosuje strategie komunikacyjne (np. domyslanie si¢

znaczenia wyrazoéw z kontekstu, rozumienie tekstu zawierajacego

nieznane stowa 1 zwroty) oraz strategie kompensacyjne (np.

parafraza, definicja) w przypadku, gdy nie zna lub nie pamigta

jakiegos$ wyrazu.

Sl il

Zadanie 23.

Wymagania ogdlne

I. Znajomo$¢ srodkéw jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem s$rodkow
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[...D.

ITI. Tworzenie wypowiedzi.

Uczen samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate
wypowiedzi [...] pisemne [...].

Wymagania szczegotowe

1. Znajomo$¢ srodkow jezykowych.

Uczen postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem Srodkéw

jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych
[---]

1.: 5.1) opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i1 czynnosci/
5.3) przedstawia fakty z przesztosci;

: 5.5) wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglady i uczucia;

: 5.4) relacjonuje wydarzenia z przesztosci,

: 7.7) wyraza emocje/ 7.8) prosi o rade i udziela rady.

8.  Uczen przetwarza tekst ustnie lub  pisemnie:

8.3) przekazuje w jezyku obcym informacje sformulowane

w jezyku polskim.

12. Uczen stosuje strategie komunikacyjne (np. domyslanie si¢

znaczenia  wyrazow  z  kontekstu, rozumienie  tekstu

zawierajacego nieznane stowa 1 zwroty) oraz strategie

kompensacyjne (np. parafraza, definicja) w przypadku, gdy nie

zna lub nie pami¢ta jakiego$§ wyrazu.

Pl
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